

Gómez Leyton, Juan Carlos. **La rebelión de las y los estudiantes secundarios en Chile. Protesta social y política en una sociedad neoliberal triunfante.** *En publicación: OSAL, Observatorio Social de América Latina, año VII, no. 20.* CLACSO, Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales: Argentina. 2006 1515-3282.

Disponible en la World Wide Web:

<http://bibliotecavirtual.clacso.org.ar/ar/libros/osal/osal20/gomez.pdf>

www.clacso.org

RED DE BIBLIOTECAS VIRTUALES DE CIENCIAS SOCIALES DE AMERICA LATINA Y EL CARIBE, DE LA RED DE CENTROS MIEMBROS DE CLACSO

<http://www.clacso.org.ar/biblioteca>

biblioteca@clacso.edu.ar

Región Sur

La rebelión de las y los estudiantes secundarios en Chile. Protesta social y política en una sociedad neoliberal triunfante¹

Juan Carlos Gómez Leyton*

* *Doctor
en Ciencia Política.
Director
del Doctorado
en Procesos Sociales
y Políticos
en América Latina
de la Universidad
ARCIS, Santiago de Chile.
Miembro
del Grupo de Trabajo
Historia Reciente
de CLACSO.*

*Para mi hijo Pablo Salvador,
uno de los "pingüinos" rebeldes,
con la esperanza de que ellos sí
abrirán las grandes alamedas*

Introducción

A semanas del primer Mensaje Presidencial de la presidenta Michelle Bachelet, las calles y avenidas de las principales ciudades chilenas fueron ocupadas por varias centenas de jóvenes estudiantes secundarios que exigían el cumplimiento de los acuerdos establecidos entre sus organizaciones y el gobierno de Ricardo Lagos. En función de ello marcharon exigiendo la atención de las autoridades y el cumplimiento de dichos acuerdos. Lanzando piedras y decenas de bombas molotov (las armas del pueblo), se defendieron de la represión policial y de los medios de comunicación que los estigmatizaron como "violentistas", "vándalos", "desalmados" y "delincuentes". Muchos de ellos ocultaron sus rostros, se encapucharon, como los zapatistas, para ser vistos y oídos.

En el mensaje la presidenta ignoró sus demandas. No obstante, les llamó la atención por ocultar sus rostros y lanzar piedras. Su actitud fue una provocación política. La estrategia establecida por el gobierno concertacionista, así como la actitud de la presidenta, crearon la estructura de oportunidades para que el movimiento estudiantil desarrollara la primera gran protesta política y social desde los años ochenta y, al mismo tiempo, la más masiva de todas las manifestaciones sociales acontecidas en 16 años de democracia neoliberal.

La acción colectiva inicial, destinada a demandar el cumplimiento de acuerdos establecidos con el gobierno de Ricardo Lagos, se transformó así en una rebelión de la “sociedad civil juvenil” en contra de los mecanismos de mercado que manejan el sistema educativo nacional, y en un serio cuestionamiento a la forma en que el Estado y, sobre todo, los gobiernos concertacionistas han actuado en las últimas décadas en materia educativa. La demanda por la derogación de la Ley Orgánica Constitucional de Enseñanza (LOCE) puso por primera vez en discusión uno de los pilares centrales de la sociedad neoliberal chilena.

Durante tres semanas, la democracia neoliberal fue remecida por la “rebelión estudiantil”: se “tomaron” y “ocuparon” colegios, liceos y escuelas; miles de niños, niñas y jóvenes de entre 10 y 17 años marcharon por las calles, saltaron, gritaron, bailaron, cantaron, jugaron, pelearon, amaron y, principalmente, exigieron y demandaron una respuesta efectiva y eficiente de parte de las autoridades gubernamentales. Estas últimas, sorprendidas y sobrepasadas, tuvieron que abandonar la indiferencia y la soberbia, y atenderlos como ciudadanos responsables de sus actos y dichos. Los medios de comunicación, especialmente la televisión, descubrieron que los jóvenes “la llevaban” y que no eran delincuentes ni vándalos, sino estudiantes serios, responsables, compenetrados y conscientes de los problemas que afectan a la educación chilena. La sociedad civil adulta, padres, apoderados y profesores los apoyaron y respaldaron sus iniciativas y sus demandas. Los partidos políticos y la clase política —parlamentarios, burócratas y dirigentes de partidos políticos—, además de los poderes fácticos tradicionales —civiles (empresarios), eclesiásticos e incluso militares—, rápidamente intervinieron en el conflicto.

El tema de la educación ha sido siempre un tema muy delicado e intensamente disputado en Chile. Por eso resultaba altamente peligroso que quedara en manos de los sujetos y actores directamente involucrados en ella, es decir, los estudiantes y profesores. Había que intervenirlos, y así se hizo: la presidenta conformó un multitudinario y relativamente pluralista Consejo para tratar la demanda instalada por los secundarios: reformar el sistema educativo nacional.

La masiva movilización secundaria no se inscribe en las luchas sociales y políticas estudiantiles contra la dictadura de los años ochenta, ni es parte de las movilizaciones que gatillan la memoria histórica de los últimos treinta años, sino que es la expresión de la

nueva conflictividad política y social que atraviesa transversalmente a las sociedades neoliberales, entre la sociedad civil, el mercado y el Estado. Por esta razón, la “rebelión de los pingüinos” debe ser considerada como un nuevo tipo de “movimiento social”, el primero que experimenta una sociedad neoliberal triunfante.

El presente artículo analiza dicho movimiento social. En la primera parte describo brevemente lo que entiendo por una sociedad neoliberal triunfante, en la segunda expongo la situación del sistema educativo en una sociedad de este tipo y, en tercer lugar, realizo un análisis político de la “rebelión de los estudiantes”, exponiendo sus aspectos más relevantes.

Chile, una sociedad neoliberal

En aquellas sociedades donde las reestructuraciones capitalistas que impusieron el modelo de acumulación neoliberal fueron intensas, profundas y de larga duración, ellas configuraron un nuevo tipo de sociedad: la neoliberal. Estas sociedades se caracterizan por estar mercantilizadas, despolitizadas y divididas, y por ser conservadoras y profundamente desiguales, individualistas y mediáticas.

El principio central que configura el orden societal está dado por la “ley de la oferta y la demanda”, o sea, por la lógica mercantil. Los ciudadanos y ciudadanas no habitan ni conviven en la polis, el espacio propio de la política, sino en el mercado: son ciudadanos consumidores, clientes, “ciudadanos credicard”. Su espacio de realización individual es el consumo, y el crédito es el mecanismo de integración a la sociedad mercantil.

La política, principal mecanismo de integración e incorporación en las sociedades modernas de tipo industrial, no tiene ningún valor ni significación para las ciudadanías neoliberales. Su rechazo de la actividad política es total y completo. Su opción política preferida es la no participación. En Chile, los índices de abstención política electoral, por ejemplo, se aproximan desde 1997 al 50% de la población con derecho a voto. El 50% restante, por su parte, se inclina mayoritariamente por las opciones políticas “conformes” con el sistema dominante, ya sea la neoliberal de centroderecha² o la neoliberal de centroizquierda³, que ha gobernado la sociedad neoliberal chilena desde 1990⁴. Si bien entre ambas opciones políticas existen diferentes sensibilidades culturales, valóricas, ideológicas y políticas de no poca importancia, ambas concuerdan en la conservación y reproducción en el tiempo de la primera sociedad neoliberal avanzada de América Latina.

La estrategia política de la Concertación, a lo largo de sus 16 años de gobierno, ha estado orientada por el “cambio político y social mínimo” y la ampliación y profundización del capitalismo neoliberal en todas las esferas de la sociedad. La administración con-

certacionista ha gobernado más al mercado que a la sociedad, acentuando con ello la pésima distribución del ingreso, y llevando a la sociedad chilena a convertirse en la segunda sociedad más desigual –detrás de Brasil– del continente latinoamericano. Sin embargo, paradójicamente, no se trata de una sociedad marcada por la exclusión. En efecto, la gran mayoría de la población está incluida e integrada fragmentadamente en el mercado. Ello explica, por ejemplo, que las “dueñas de casa” populares pertenecientes a los quintiles más pobres D y E, sin ingresos estables ni propios, ni alcanzados por medio del trabajo remunerado, obtengan “tarjetas de crédito” para comprar en los “supermercados” o grandes multitiendas. De esa forma, los sectores sociales con menores ingresos tienen asegurada su participación en el mercado de bienes de consumo, en especial en lo que respecta a alimentos, vestuario, electrodomésticos, etc. Obviamente, los productos ofrecidos en los distintos nichos de mercados difieren en calidad, pero la red mercantil atrapa a todos, nadie esté fuera de ella. No hay exclusión social, sino integración mercantil diferenciada.

Esta integración diferenciada por fragmentos socioeconómicos en la estratificación social ha reforzado las tendencias al individualismo y a la búsqueda frenética de la “diferencia” entre los que ocupan una misma posición mercantil. La competitividad por el éxito individual ha quebrado toda capacidad solidaria entre los ciudadanos, reforzando la tendencia a la privatización de la vida cotidiana o al encierro (gueto) entre los que son o se sienten iguales. Una sociedad neoliberal triunfante o avanzada como la chilena es, en definitiva, una sociedad que ha vivido una exitosa “revolución neoliberal modernizadora” de tipo estadounidense. Tenemos actualmente “un nuevo Chile, un Chile moderno”. Aunque su origen está en el régimen militar, en la actualidad la propiedad de esta revolución ha sido socializada y ya no tiene color político ni ideológico. En los hechos, ella ha sido perfeccionada, profundizada y gestionada por los gobernantes concertacionistas. No obstante, esta moderna sociedad neoliberal de tipo estadou-

“La estrategia política de la Concertación, a lo largo de sus 16 años de gobierno, ha estado orientada por el ‘cambio político y social mínimo’ y la ampliación y profundización del capitalismo neoliberal en todas las esferas de la sociedad”

nidense posee múltiples problemas sociales, económicos, políticos y culturales. Uno de ellos es la calidad de la educación.

El sistema educativo neoliberal

Para comprender política y socialmente la movilización de los estudiantes secundarios chilenos, debemos exponer las principales transformaciones que afectaron al sistema educativo nacional como consecuencia de la reestructuración capitalista implementada por el régimen militar. Durante la vigencia de la forma estatal intervencionista, la educación pública fue una de las prioridades centrales de los gobiernos nacional-desarrollista (1938-1964), reformista (1964-1970) y revolucionario (1970-1973). El slogan levantado por el gobierno del Frente Popular en 1938, "Gobernar es educar", fue un principio que moldeó la política educativa nacional durante medio siglo. El Estado docente extendió su poder infraestructural por todos los meandros y recovecos de la sociedad chilena. La educación pública se transformó en el principal mecanismo de movilidad social al interior de la rígida estructura social. La educación básica, media y universitaria, con distintos ritmos, grados, dimensiones y extensiones, alcanzó en medio siglo importantes avances en la cobertura y, sobre todo, en la calidad de la enseñanza y preparación de los estudiantes. El sistema educativo nacional, implementado y administrado por el Estado, tenía un alto prestigio a nivel internacional. En la concepción predominante en el Chile anterior a 1973, la educación era un derecho, y la función del Estado era proveerla de manera eficiente y gratuita.

Con el golpe de estado de las Fuerzas Armadas chilenas, el capital nacional y extranjero recuperó en septiembre de 1973 el control del Estado, e inició la reestructuración del capitalismo con el objetivo de reinstalar su dominación y construir una nueva hegemonía cultural, política y social. Uno de los objetivos centrales de dicho proceso fue modificar completamente el sistema educativo nacional y, especialmente, terminar con la función docente del Estado. En los años ochenta se inició el proceso de privatización, mercantilización y municipalización de la educación pública en sus tres niveles: universitaria, secundaria y básica.

Este proceso dio lugar a un amplio desarrollo del denominado "capitalismo académico o educativo". La educación se transformó en un rentable y lucrativo negocio para el capital privado. El Estado se desprendió de la enseñanza básica y secundaria, entregando su administración a los municipios, al tiempo que impulsaba la intervención del capital a través del sistema de educación particular subvencionada. Emerge, así, un nuevo tipo de empresario capitalista en el país: el sostenedor educativo. El Estado dejó de preocuparse por el proceso educativo, asumiendo sólo la función subsidiaria, financiando el sistema a través de la

subvención escolar. A esto hay que sumarle el hecho de que a mediados de los años noventa los gobiernos concertacionistas establecieron la “subvención compartida”, que establecía que los colegios y liceos particulares subvencionados podían cobrar una suma adicional a los padres y apoderados por “educar” a sus hijos e hijas en dichos establecimientos. Esta medida fue adoptada con el objetivo de mejorar la calidad de la educación.

El sistema educativo nacional quedó así enteramente sometido a la lógica mercantil y del “capitalismo educativo”, legalmente sellado por la Ley N° 18.982 Orgánica Constitucional de Enseñanza (LOCE), dictada en marzo de 1990, un día antes de que terminara la dictadura militar. Esta ley enfatizó el concepto de “libertad de enseñanza”, estableciendo el derecho a crear instituciones educativas sin más restricciones que la de no atender contra la moral y las buenas costumbres, así como la facultad de las personas de elegir la institución educacional de su preferencia. La LOCE fue blindada a través de quórums constitucionales calificados para que no fuera reformada por el gobierno concertacionista que asumía el poder en marzo de 1990. Protegido constitucionalmente, el capitalismo educativo se ha mantenido vigente durante los últimos 16 años de régimen democrático neoliberal.

A este último poco le interesó la “calidad de la educación”, la cual cayó a sus más bajos índices. Sin embargo, la cobertura aumentó significativamente. Pero la educación se transformó en un gran simulacro en que los profesores hacen como si enseñaran y los estudiantes como si aprendieran. Los sectores más afectados por este simulacro educativo han sido los sectores medios y populares, especialmente los que se educan en colegios municipales y en los particulares subvencionados.

En realidad, en la sociedad chilena todos pueden *asistir* a la escuela, al liceo, pero ello no significa que todos se *eduquen*. Muchos de los que asisten a la escuela y al liceo no ingresan a la enseñanza superior privada porque no pueden pagarla; tampoco pueden ingresar a la pública utilizando los mecanismos del crédito fiscal, porque su “preparación” no ha sido la adecuada, y por ende han obtenido magros puntajes en la Prueba de Selección Universitaria (PSU). Sin embargo, el mercado educativo no los margina completamente, les brinda otra alternativa: los Institutos Profesionales y los Centros de Formación Técnica, que ofrecen carreras cortas de dos años. Cientos de miles de jóvenes obtienen cada año un “cartón” en estos institutos y se transforman en cesantes medianamente ilustrados. Los empresarios responsabilizan de esa situación a la mala calidad de la educación recibida. Por eso, la rebelión de las y los estudiantes secundarios es la demanda de parte de los que asisten a la escuela mercantilizada para que los eduquen y los preparen para ser ganadores. ¿Se trata de la protesta de los clientes o de los estudiantes?

La “rebelión de los pingüinos”

La rebelión de los estudiantes secundarios chilenos que remeció las estructuras políticas de la democracia neoliberal tuvo su punto de partida en un conjunto de demandas puntuales y terminó exigiendo la derogación de la LOCE. Es decir, el movimiento estudiantil, en poco menos de un mes, saltó de una demanda mínima a una demanda máxima: la transformación del sistema educativo neoliberal. Es posible que en este salto se encuentre la explicación del éxito político obtenido por la protesta; pero también entraña el desafío más importante del movimiento estudiantil secundario chileno. De no lograrlo, el movimiento habrá fracasado. Tengamos presente que el gobierno concertacionista respondió satisfactoriamente a la mayoría de las demandas iniciales de los estudiantes y conformó el Consejo Asesor Presidencial para la Calidad de la Educación, integrado por 81 personas representativas de la mayoría de las sensibilidades culturales y políticas nacionales, con el objetivo de dar respuesta a la demanda mayor⁵.

La movilización estudiantil de los jóvenes secundarios posee un conjunto de aspectos relevantes para el análisis de los movimientos sociales y la protesta política en las sociedades neoliberales avanzadas como la chilena. Fundamentalmente, porque se trata de un movimiento social y político novedoso e innovador en la forma y en el fondo, pero también diverso e incluso contradictorio.

En primer lugar, responde a la conflictividad propia de las sociedades neoliberales entre actores y sujetos que se encuentran simultáneamente en el mercado (sistema educativo), la sociedad civil (organizaciones estudiantiles secundarias, Colegio de Profesores, Asociaciones de Padres y Apoderados, etc.) y el Estado (gobierno, Ministerio de Educación, Parlamento, partidos políticos, etc.). En esa dirección, se trata de una acción colectiva de protesta dirigida tanto al Estado como al mercado desde la sociedad civil en movimiento. De allí que dar solución a la demanda principal de los estudiantes, la derogación de la LOCE, supone modificar sustantivamente tanto la acción del Estado como, principalmente, la del mercado. La problemática de fondo es concebir a la educación como un “derecho” o como un “servicio”.

En segundo lugar, el movimiento secundario posee una composición social y política heterogénea. En él se aglutinan todas y todos los estudiantes del país, especialmente los que estudian en el sistema municipalizado y en el particular subvencionado. En él participan activamente los estudiantes de los mejores colegios y liceos, así como los de los más pobres y deficitarios de todas las regiones. Los alumnos están organizados en la Asamblea Coordinadora de Estudiantes Secundarios (ACES); tienen voceros rotativos que responden directamente a la asamblea de representantes, y practican la democracia directa y la representación por mandato. La ACES posee una fuerte vocación civil e iden-

tidad estudiantil. Ante todo son estudiantes secundarios, aunque muchos de ellos son militantes de partidos políticos u otro tipo de organizaciones políticas que defienden e imponen la autonomía del movimiento ante cualquier injerencia externa. La clase política y los partidos políticos tradicionales se han visto totalmente superados por esta nueva forma de hacer y construir política democrática.

En tercer lugar, la protesta social y política de los estudiantes, dirigida desde la sociedad civil tanto al mercado como al Estado, es también una interpelación a la sociedad civil adulta, en la medida en que ésta ha abandonado la construcción del futuro y se ha dedicado a vivir hedonistamente el presente neoliberal. Las y los jóvenes quieren ser sujetos de su propia historia y constructores de la sociedad en la que quieren vivir. El neoliberalismo, como es sabido, ha destruido tanto el pasado —es mejor vivir sin memoria— como el futuro —las utopías no existen. La realización del sujeto está dada por vivir intensamente el tiempo presente. Por eso los jóvenes, compelidos a ser exitosos en una sociedad de consumo, huyen de ella y buscan en organizaciones sociales culturales colectivas, como los Okupas u otras, un espacio libertario al margen del Estado y el mercado para realizarse como seres humanos plenos. Un sector significativo de los estudiantes movilizados manifestaron y expresaron el deseo de construir una nueva sociedad: igualitaria, libertaria, solidaria. Es claro que una demanda de este tipo no se resuelve modificando la LOCE, haciendo más eficiente la Jornada Escolar Completa o sacando la administración de la educación de las manos de los municipios. Estos grupos juveniles expresaron una rebelión mayor y más profunda. Ellos demandan la transformación total y completa del sistema social imperante, no sólo del sistema educativo. Este grupo constituye el sector más radical pero minoritario del movimiento.

En cuarto lugar, la protesta de los estudiantes secundarios expresó en forma mayoritaria su molestia y descontento con un sistema educativo que no los prepara en forma óptima para ser parte de la sociedad neoliberal avanzada. Ello explica su demanda de una mejor calidad de la educación. El presidente del Centro de Alumnos del Liceo de Aplicación, uno de los establecimientos más emblemáticos del movimiento que permaneció tomado por los estudiantes durante un mes, señaló lo siguiente en relación al problema que dio origen a la protesta estudiantil y la violencia que se desató en las movilizaciones: “la sociedad ve sólo la violencia de un día de protesta callejera y no ve la violencia de no poder seguir estudiando, la incertidumbre de poder o no llegar a ser profesional, la duda de si el título profesional va servir para algo”. Esta declaración expresa la incertidumbre que tienen las y los jóvenes secundarios sobre la eficiencia de la educación que están recibiendo, y la utilidad práctica de “estudiar” en un mundo tan cambiante e incierto como el actual. En el fondo hay una demanda de protección, de que alguien les asegure el futuro. Para algunos debe hacerlo el Estado, para otros la sociedad civil adulta o ellos mismos en forma colectiva. No tienen certeza respecto

“La demanda reiterada por parte de las y los estudiantes de que el Estado tenga un rol más activo y protagónico en el proceso educativo es la manifestación más clara y rotunda del fracaso del mercado como asignador de recursos educativos”

de quién debe asumir la responsabilidad, pero con toda seguridad no es el mercado.

La demanda reiterada por parte de las y los estudiantes de que el Estado tenga un rol más activo y protagónico en el proceso educativo es la manifestación más clara y rotunda del fracaso del mercado como asignador de recursos educativos. El reclamo de más Estado presenta dos posturas al interior del movimiento. Por un lado, están aquellos que sostienen que todo debe volver al Estado y que el mercado tiene que desaparecer o reducirse a su mínima expresión; son los “estadistas”. Otro sector, en cambio, acepta la actual estructura educativa neoliberal, pero demanda del Estado mayor regulación, control y fiscalización de la acción educativa, así como de los recursos que se entregan, vía subvención, a los particulares y a los municipios; son los “estadistas regulacionistas”. Estas dos posturas se han trasladado al interior del Consejo Asesor Presidencial. De acuerdo con los principios que se estipulan en el primer informe entregado a la presidenta, la postura predominante ha sido la de los “estadistas regulacionistas”. En otras palabras, la tendencia sería seguir “gobernando” el mercado y no la sociedad.

En quinto lugar, con la protesta de los estudiantes secundarios las y los jóvenes “descubrieron” la política y –como diría el permanentemente joven Gramsci– la grandiosidad del “Estado” y, especialmente, las potencialidades políticas de la democracia. Pero no cualquier “Estado”, ni cualquier “democracia”, ni cualquier “política”. El estado con responsabilidad social, la democracia directa y la política construida por todos. Esta primera generación de jóvenes del siglo XXI se diferencia de las y los jóvenes de los noventa, famosos por su “no estar ni ahí”, frase que manifestaba su falta de compromiso e indiferencia –principalmente con lo político– y que a su vez reflejaba el grado de internalización alcanzado por el individualismo y el conformismo en la sociedad chilena. Muchos adultos aplaudieron esta actitud indiferente, pues así la política sería sólo una cuestión de ellos, y la juventud con sus actitudes iracundas y

apasionadas no se involucraría en sus querellas y pugnas. Esta automarginación política contribuiría a la gobernabilidad y al mantenimiento, ampliación y profundización de la sociedad neoliberal triunfante.

La rebelión de los estudiantes secundarios abrió un gran boquete social, político y cultural al interior de la sociedad neoliberal. Entre abril y junio del año en curso, el movimiento convulsionó y quebró la “pax neoliberal”. Fue el primer “reventón” histórico-político del siglo XXI, y lo más seguro es que no sea el último. Al momento del cierre de este artículo, cientos de jóvenes están reunidos en sus colegios de Chile, en Asamblea, estudiando y analizando el Informe que la Comisión entregó a la presidenta el viernes 29 de septiembre de 2006. Una etapa del movimiento ha concluido.

Notas

- 1 El presente texto es una versión resumida del artículo original que puede consultarse en la sección “Análisis y debates” de la página web del OSAL <<http://osal.clacso.org>>.
- 2 Representada por la Unión Democrática Independiente y Renovación Nacional.
- 3 Representada por los partidos políticos que integran la Concertación: Partido Demócrata Cristiano, Partido Socialista de Chile, Partido por la Democracia y Partido Radical Social Demócrata.
- 4 En su versión demócrata cristiana –gobiernos de Patricio Aylwin y Eduardo Frei Ruiz Tagle– y en su versión socialista –gobiernos de Ricardo Lagos y Michelle Bachelet.
- 5 El día 29 de septiembre el Consejo hizo entrega a la presidenta del primer Informe de Avance.

Caputo, Orlando; Galarce, Graciela. **La huelga en Minera Escondida y la reactivación del movimiento social en Chile.** *En publicación: OSAL, Observatorio Social de América Latina, año VII, no. 20.* CLACSO, Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales: Argentina. 2006 1515-3282.

Disponible en la World Wide Web:

<http://bibliotecavirtual.clacso.org.ar/ar/libros/osal/osal20/gomez.pdf>

www.clacso.org

RED DE BIBLIOTECAS VIRTUALES DE CIENCIAS SOCIALES DE AMERICA LATINA Y EL CARIBE, DE LA RED DE CENTROS MIEMBROS DE CLACSO

<http://www.clacso.org.ar/biblioteca>

biblioteca@clacso.edu.ar

La huelga en Minera Escondida y la reactivación del movimiento social en Chile¹

Orlando Caputo*
y Graciela Galarce**

* *Economista,
Universidad de Chile.
Investigador
del Centro de Estudios
sobre Transnacionalización,
Economía y Sociedad (CETES)
y de la Red de Estudios
de la Economía Mundial
(REDEM).
Integrante
del Grupo de Trabajo
de CLACSO
Globalización,
Economía Mundial
y Economías Nacionales.*

** *Economista,
Universidad de Chile.
Magíster
en Ciencias Sociales
(FLACSO).
Investigadora del CETES.*

En Chile, el movimiento nacional de los estudiantes secundarios –a fines de mayo y junio de 2006– inició una nueva etapa política en el país. Movilizó a través de todo Chile a un millón de estudiantes exigiendo la derogación de la Ley de la época de Pinochet que privatizó y transformó la educación en un negocio. Provocó una crisis de gabinete a meses de iniciado el gobierno de Michelle Bachelet y pidió la renuncia de los ministros de Educación y del Interior. La popularidad de la presidenta Michelle Bachelet bajó de 62,5 a 43,5%. Tal fue su fuerza que se lo denominó y se lo conoce actualmente como “la revolución pingüina”. Este proceso y la huelga del Sindicato de Trabajadores de Minera Escondida –julio-agosto– hacen parte de un nuevo movimiento social. El Sindicato de Trabajadores recoge la experiencia y cierta forma organizativa del movimiento estudiantil y, desde muchos aspectos, es un movimiento sindical diferente al sindicalismo tradicional. Ellos han vivido la desnacionalización del cobre, la flexibilidad laboral, el

fraccionamiento de los trabajadores a través de la contratación y subcontratación y las consecuencias de una legislación abiertamente a favor del capital. Procesos que tienen su origen en la represión y la legislación forjada durante la época de la dictadura, los cimientos del neoliberalismo que han continuado vigentes en los gobiernos post-dictadura de la Concertación. El movimiento estudiantil y el movimiento de los mineros están relacionados así por políticas y legislaciones cuya esencia es común: la privatización de la enseñanza y la entrega de los yacimientos mineros a las empresas privadas, particularmente extranjeras.

Minera Escondida, globalización y desnacionalización del cobre en Chile

- La empresa extranjera minera que explota el yacimiento chileno de cobre, “La Escondida”, es la compañía más destacada en Chile de la actual etapa de globalización de la economía mundial y del capitalismo neoliberal chileno.
- Minera Escondida es el símbolo de la desnacionalización del cobre que nacionalizó Salvador Allende, quien había designado a esta principal riqueza básica del país como el “Sueldo de Chile”.
- Asimismo, Allende señaló que con la nacionalización de las empresas del cobre, que eran propiedad de empresas estadounidenses, Chile iniciaba su Segunda Independencia. La nacionalización del cobre fue sin duda la principal medida económica, social y política del siglo XX en este país.
- El 11 de julio de 1971, con la nacionalización de las grandes empresas de propiedad estadounidense, el Estado, a través de CODELCO, llegó a controlar cerca del 100% de la producción chilena de cobre y de las reservas de cobre.
- Chile, que representa 1/5 del 1% del territorio del mundo, concentra el 40% de las reservas mundiales de cobre.
- Pinochet entregó en propiedad privada los yacimientos de cobre. En los gobiernos de la Concertación, estas disposiciones anticonstitucionales, cuya modificación se planteaba en el Programa Fundacional de la Concertación, en la realidad no sólo no se han modificado, sino que se han perfeccionado para favorecer las inversiones extranjeras en la minería chilena. La entrega en propiedad privada de los yacimientos mineros es anticonstitucional, ya que la Constitución del Estado chileno señala categóricamente que los recursos mineros chilenos son “de dominio absoluto, exclusivo, inalienable e imprescriptible del Estado chileno”.
- En la actualidad, resultado de la desnacionalización del cobre chileno, CODELCO ha disminuido su participación en la producción chilena de cobre a alrededor del 30%. Las empresas privadas, y particularmente las grandes mineras mundiales, controlan cerca del 70% de la producción chilena y también se han apropiado del 60% de las reservas de cobre del país.

- Minera Escondida ha sido la parte más importante de este “pecado original”: la “Ley Orgánica Constitucional de Concesiones Mineras”, que es anticonstitucional y que permitió la privatización y desnacionalización del cobre.

Minera Escondida, la principal productora de cobre en Chile y en el mundo

- Minera Escondida es una empresa nueva que inicia su proyecto en los ochenta y su producción en 1991. En 1996-1997 se transforma en la principal empresa productora de cobre como yacimiento en Chile y en el mundo.
- Hasta fines de la década del ochenta, Estados Unidos era el principal productor mundial de cobre. La producción actual de Minera Escondida es mayor que la producción de cobre de EE.UU., que ocupa el segundo lugar después de Chile.
- Minera Escondida es propiedad de la australiana BHP Billiton (con un 57,5%), la empresa inglesa Río Tinto (con un 30%), la japonesa Jeco Corporation de Mitsubishi (10%) y la Corporación Financiera Internacional, filial del Banco Mundial (con el 2,5%). BHP Billiton y Río Tinto se ubican entre las mayores empresas mineras mundiales que operan en muchos países explotando principalmente yacimientos de cobre.

Minera Escondida. Involución hacia el sector primario-primario exportador, sobreproducción de cobre y disminución de precios

- Minera Escondida es un símbolo de la especialización de Chile en recursos naturales y también de la involución desde la producción de refinados de cobre –100% de cobre– a concentrados de este mismo metal con sólo 30% de cobre. La mayor parte de la producción de Escondida es de concentrados de cobre.
- Las elevadas leyes de cobre, oro y plata de los yacimientos aseguraban por sí mismas grandes ganancias. Además, las empresas extranjeras se apropian del valor de los recursos o renta minera. En los noventa, esto incentivó grandes inversiones que provocaron simultáneamente la desnacionalización del cobre y la sobreproducción mundial, con la fuerte disminución de precios, el acoso sobre CODELCO y los diferentes yacimientos que ella administra y la gran disminución de los recursos captados por el Estado chileno.
- Minera Escondida es el símbolo de estos múltiples procesos, y se benefició incrementando las ganancias en el exterior de sus empresas relacionadas que se abastecieron con cobre barato por muchos años.

- Una vez corregida la sobreproducción, los precios se han incrementado, pasando de promedios anuales en torno a 70 centavos de dólar la libra a un promedio anual, en 2005, de 167 centavos de dólar. Para 2006 se estima un precio promedio del cobre de 305 centavos de dólar la libra.

Las grandes ganancias de Minera Escondida y la negociación colectiva

- Las ganancias de las empresas extranjeras en el cobre en 2006 serán alrededor de 20 mil millones de dólares, que equivalen a 17% del PIB chileno, 80% del Presupuesto del Estado, y más de 2 veces los presupuestos conjuntos del Ministerio de Educación y de Salud.
- Minera Escondida es la empresa extranjera que obtendrá las mayores utilidades, que equivalen a 40% de las utilidades de las empresas mineras extranjeras en Chile. Su rentabilidad es la más elevada en América Latina y una de las más elevadas a nivel mundial.
- En la negociación anterior, en 2003, el precio promedio mensual del cobre oscilaba en torno a 75 centavos de dólar la libra. En la actual negociación, el precio promedio mensual estaba en torno a 350 centavos.

“La producción actual de Minera Escondida es mayor que la producción de cobre de EE.UU., que ocupa el segundo lugar después de Chile”

El poder de Minera Escondida en Chile y particularmente en la región de Antofagasta

- El Sindicato enfrentó la negociación colectiva con el poder de Minera Escondida, que, como hemos dicho, es la empresa símbolo del neoliberalismo y de la desnacionalización del cobre.
- Minera Escondida tiene una fuerte influencia en las organizaciones empresariales que agrupan a las

empresas mineras: la Sociedad Nacional de Minería (SONAMI) y el Consejo Minero, que agrupa a las empresas de la Gran Minería. También tiene gran influencia en las instituciones del Estado, en parte importante de los dirigentes políticos, en prestigiosos académicos de las principales universidades y en los medios de comunicación.

- Esta red se implementa a través de grandes recursos que distribuye la Fundación Minera Escondida. Uno de los principales objetivos de la Fundación es generar una disposición muy favorable de la comunidad, principalmente de la II Región, donde se ubica el yacimiento.
- La empresa cambió a los ejecutivos extranjeros, que mantenían relaciones más o menos buenas con los trabajadores, por ejecutivos chilenos caracterizados por su frialdad y crudeza. En los meses previos a la negociación, en la empresa circulaba el comentario de que los nuevos ejecutivos chilenos estaban dispuestos a destruir este Sindicato, como ya lo habían hecho en otras empresas mineras.

El pliego de peticiones y las primeras respuestas de la empresa

- El período de negociación dura aproximadamente dos meses, y si no se llega a un acuerdo se inicia la huelga. En el pliego se tuvieron presentes los elevados precios del cobre y la alta rentabilidad de la empresa. Esto incentivó elevadas peticiones en relación a las remuneraciones y otros puntos del petitorio. Sin embargo, desde el punto de vista de la empresa, dichas peticiones eran mínimas.
- Se pedía un reajuste de 13% de los sueldos base, mejoramiento de bonos de producción y gestión, aumento en la cobertura de salud y educación, plan habitacional y otros bonos. Además se incluyó un bono por 8 millones de pesos por los altos precios del cobre y otro bono por término de conflicto también de 8 millones (tipo de cambio: 530 pesos por dólar).
- La empresa no respondió a los puntos del petitorio del Sindicato, lo desacreditó y lanzó una nueva propuesta. Inició una campaña comunicacional a nivel nacional y regional que tuvo gran cobertura en los principales canales de televisión y en los principales periódicos, autocalificando la misma como una “gran propuesta”, como “el máximo esfuerzo”, y afirmando reiteradamente que se trataba de los trabajadores mejor remunerados de Chile, que constituían un grupo privilegiado y que sus demandas de reajustes y bonos eran desproporcionadas y sus peticiones dañaban seriamente a la empresa y al país.
- Las organizaciones empresariales afirmaban que las reivindicaciones de los trabajadores de Minera Escondida constituían un mal ejemplo para las reivindicaciones en otras empresas. En el gobierno y a nivel político, además, mostraban preocu-

pación por las peticiones de los trabajadores de las divisiones de CODELCO y de otros gremios que en los próximos meses iniciarían negociaciones.

- En un principio, el plan comunicacional de la empresa y la descalificación de las peticiones tuvieron una gran acogida en la sociedad, e incluso en la iglesia católica. Las remuneraciones de los trabajadores se comparaban con el sueldo mínimo, que es de 135 mil pesos mensuales, y se afirmaba que con su reclamo no tenían presentes tampoco los niveles de desempleo y pobreza.
- Las opiniones negativas en la sociedad empezaron a cambiar un par de semanas después, cuando se dio a conocer que las ganancias de las empresas mineras privadas en 2006 eran cien veces superiores a las remuneraciones globales anuales de todos los trabajadores sindicalizables de Minera Escondida, de los cuales, como hemos dicho, un 97% pertenecía al Sindicato.

Actividades del Sindicato previas a la negociación colectiva

- En estas difíciles condiciones el Sindicato de Minera Escondida desarrolló la negociación con la empresa y la huelga, que duró 25 días, durante agosto de 2006. En Chile esta huelga ha sido considerada como la más importante en las últimas tres décadas.
- La legislación laboral limita la formación de sindicatos y el derecho a huelga. Permite el despido, el reemplazo y las negociaciones individuales.
- En Escondida, además de estos trabajadores directos, trabaja un grupo de supervisores de 550 profesionales y 3 mil empleados de empresas contratistas y subcontratistas, que también desarrollan labores de operación. Sus remuneraciones equivalen a 1/3 de las de los trabajadores del Sindicato. La empresa puede ampliar el número de trabajadores contratistas, así como reemplazar a los trabajadores en huelga. Esta difícil situación se enfrentó con un trabajo desarrollado por el Sindicato a lo largo de varios años.
- Los primeros intentos de organización sindical a inicios de los noventa fueron reprimidos. En las negociaciones de hace tres años, el Sindicato contaba con sólo 300 trabajadores, que representaban un porcentaje pequeño del conjunto de los trabajadores sindicalizables.
- Durante estos tres últimos años, el Sindicato desarrolló un trabajo sistemático en todos los frentes a través de una revista periódica, *Antawara*, de una página web, y de un informativo, *Pato Negro*. En la huelga actual, los trabajadores sindicalizados eran más de 2.052, que representaban más del 97% de los trabajadores sindicalizables, venciendo de esta manera el individualismo que promueve el neoliberalismo.

- Los dirigentes sindicales y los trabajadores de Escondida son relativamente jóvenes y declaran no tener militancia política; gran parte de ellos proviene de familias mineras del salitre y el cobre. Han conocido muy de cerca la gran crisis del salitre de los años treinta y han sido testigos de cómo las grandes riquezas mineras han salido del país, dejando grandes excavaciones, tranques de deshechos y la contaminación del agua y el medio ambiente.

Las publicaciones del Sindicato: *Pato Negro* y la preparación de la huelga

- *Pato Negro* es una publicación informativa y combativa que toma el nombre de los trabajadores sindicalizados, que se distinguen a sí mismos de los no sindicalizados, a los que denominan "Patos Blancos". El nombre de los "patos negros" se asocia al de los "pingüinos" del movimiento estudiantil, una de cuyas consignas más significativas señalaba: "El cobre por el cielo. La educación por el suelo".
- El *Pato Negro* del 30 de julio señalaba que 1.991 trabajadores aprobaron la huelga, cifra que corresponde al 99,84% de los votos. "Con la unidad mostrada ratificamos la fuerza de nuestra organización y la confianza de que lograremos nuestro objetivo".
- En el mismo *Pato Negro* se especifica el Plan de Contingencia: "Los días siguientes son fundamentales, ninguna posibilidad está descartada, por ello en lo que respecta a contingencia, se les solicita a todos los socios que deben tener preparada toda la implementación de camping posible: (carpas, sacos de dormir, ropa térmica, guantes, linternas, grupo electrógeno, mochila, cantimploras, entre otras). Se instruye al Comité de Contingencia que por varios días recolecte las colaciones en el Casino". Y concluye con la siguiente proclama: "Los cimientos de unidad, organización y disciplina insertados por este Sindicato quedarán plasmados en el corazón de la solidaridad sindical. ¡Juntos lo conseguiremos, ahora o nunca compañeros!".
- El Sindicato también enfrentó la lucha a través de elementos simbólicos. Cuando el petitorio fue presentado a la empresa, se entregó a cada socio la bandera del Sindicato, para ser usada en todo momento y lugar durante el conflicto. Dos semanas después, entregaron la bandera chilena para simbolizar que su lucha era un problema de todo el país. Cuando la empresa rechazó el pliego de peticiones, se entregaron banderas negras, símbolo de huelga, lucha y sacrificio.
- También se repartieron chaquetas negras y gorros negros, ambos con la insignia del Sindicato. Se creó un ambiente de que la huelga iba a ser dura y prolongada. Se informó que el Sindicato había obtenido un crédito bancario que le permitiría subsistir dos meses.

- El grito "¡A morir!" era vitoreado en cada Asamblea. En un corto video, se registró el entusiasmo, la combatividad y esta consigna que se mantuvo en la página electrónica del Sindicato. También se informó en sus medios de información sobre la desnacionalización, las grandes ganancias, las ventas a precios por debajo de los de mercado y los mínimos impuestos pagados.

Algunos hechos relevantes durante del conflicto

- **La marcha histórica y el inicio de la huelga.** Iniciada la huelga, los trabajadores regresan en buses a Antofagasta, donde se organiza una marcha de 13 km hasta el centro de la ciudad. En forma sistemática, se había planteado que la marcha marcaría un hito en la historia del mundo sindical chileno. Esta marcha sorprendió a los medios de comunicación nacionales y extranjeros por su organización y combatividad; al punto que se la ha relacionado con, y traído al presente, aquella marcha de los obreros del salitre, que terminó trágicamente con la masacre que recuerda la *Cantata Santa María de Iquique*.
- **Toma del Complejo Deportivo de Minera Escondida.** La empresa reclamó la propiedad privada de dicho Complejo y los trabajadores reivindicaron sus derechos como socios del mismo. Allí instalaron su campamento con centenares de carpas por 25 días. Se estableció un sistema de urbanización y distribución de las casi mil carpas en calles y avenidas, siendo que muchos de los trabajadores se conocieron por primera vez allí. Las asambleas sindicales y otras actividades fueron masivas. Los Comités de Contingencia y de Disciplina tuvieron la responsabilidad de toda la organización de esta pequeña ciudad. La comunicación fue muy expedita y se complementó con un Diario Mural con todas las informaciones de los medios de comunicación nacionales y del extranjero.

***“Entre los
trabajadores
de Minera Escondida,
desde hace tiempo
tomaba fuerza
el hecho de que
Escondida había
cumplido un papel
esencial en la
desnacionalización
del cobre”***

- **La toma de conciencia.** La empresa no construyó una ciudad o campamento; los trabajadores y sus familias viven en diferentes ciudades a distancias que oscilan entre 170 y 1.000 km de la empresa, lo que impedía las relaciones entre ellos. La marcha y la convivencia diaria permitieron, en un breve período de tiempo, un alto nivel de conciencia y combatividad. El personal de Minera Escondida es relativamente joven y seleccionado en forma muy estricta. La mayoría de los trabajadores declaran no tener adscripción política partidaria y, también, la mayoría de ellos participaban por primera vez en una huelga.
- **Iniciativas espontáneas.** Se formó una Banda de Guerra, *El Litro*, que encabezó y actuó en las actividades de la mañana, la tarde y la noche. La Banda jugó un papel muy importante durante la inusitada e intensa lluvia en el desierto. Se organizó un *movimiento de mujeres*, integrado por esposas, novias, hermanas y madres de los mineros, que se movilizó diariamente garantizando encuentros periódicos entre los huelguistas y sus familiares. Las mujeres marchaban desde el Puerto Coloso de la empresa, subiendo por la carretera hasta encontrarse con sus familiares en huelga que se movilizaban, en sentido contrario, desde el Complejo Deportivo, encabezados por la Banda de Guerra. Las marchas se unían con la consigna "¡A morir!" coreada al unísono. Entre las actividades de apoyo a la comunidad, destacamos: pintura de escuelas, casas y medias aguas; limpieza del Litoral; donación de sangre; ayuda con víveres a hogares de asistencia social y de ancianos.
- **Viaje al Congreso Nacional y a la Moneda.** Se trasladaron en buses los 1.500 km de distancia hacia Santiago y Valparaíso con el objeto de exigir modificaciones a la legislación laboral y de huelga heredadas de la dictadura. Este viaje tuvo repercusión a nivel nacional, y el gobierno y el Congreso se comprometieron con dichos cambios legales.

El giro en la opinión pública nacional a favor de los trabajadores

- El Sindicato contó con la solidaridad de los otros sindicatos mineros a nivel regional y nacional y de la Central Unitaria de Trabajadores (CUT). Esto influyó en la opinión pública.
- Entre los trabajadores de Minera Escondida, desde hace tiempo tomaba fuerza el hecho de que Escondida había cumplido un papel esencial en la desnacionalización del cobre. Las publicaciones del Sindicato antes y durante el conflicto ayudaron en este sentido. Pero con la huelga y las conversaciones cotidianas en el complejo deportivo, se empezó a plantear cada vez con más fuerza la renacionalización del cobre, que era vitoreada en las Asambleas, y esto fue difundido también por los diferentes medios de comunicación.

- El programa de televisión *El Termómetro*, que tiene una gran sintonía nacional, le dedicó un programa especial. Entre los panelistas se dio una fuerte discusión, y dos de los cuatro plantearon la renacionalización del cobre. Frente a la pregunta “¿son excesivas las demandas de los trabajadores del Sindicato de Minera Escondida?”, el “No” en las respuestas telefónicas obtuvo un 89% de votos. Sin duda, el surgimiento del tema de la renacionalización influyó en el desarrollo del conflicto.

El triunfo del Sindicato y las experiencias para el país y para el propio Sindicato

- Se consiguió un reajuste de 5% a los sueldos base y mejoramiento de la mayoría de las reivindicaciones planteadas en el Pliego. Entre Bono-Precio y Bono-Término de Conflicto, obtuvieron 9 millones de pesos líquidos. Esta propuesta fue votada por la Asamblea y aceptada por una gran mayoría. Lamentablemente, no se incorporó un Bono-Precio ligado a las utilidades de los próximos años.
- Desde el punto de vista de Chile, este conflicto impactó a los actores sociales y políticos y al conjunto de la sociedad chilena. Autoridades del Parlamento se comprometieron con reformas laborales que incluyan modificaciones sobre los reemplazos de trabajadores en huelga.
- El movimiento de los mineros de Escondida ha repercutido en todas las organizaciones de trabajadores del sector privado y público. El impacto se da particularmente en la Federación Minera, que agrupa a los sindicatos de las mineras extranjeras, y en los sindicatos de las empresas nacionalizadas (CODELCO).
- Por esto, y por tratarse de una empresa extranjera en el cobre chileno, el Sindicato de Escondida podría ser considerado como una nueva forma de organización sindical que incorpora una serie de elementos nuevos en relación al sindicalismo tradicional.
- También deja enseñanzas al propio Sindicato de Minera Escondida. Una de ellas se refiere a que el cobre es un tema del conjunto del país y debería existir una preocupación mucho mayor para que una parte importante de los excedentes del cobre quedaran en Chile y en la II Región.

Notas

1 Desde el CETES acompañamos y colaboramos, por iniciativa propia y en forma voluntaria, con el Sindicato a lo largo del conflicto. En relación a ello, se prepararon una serie de notas sobre macroeconomía (diferencia entre el PIB y el Producto Nacional, utilidades de las empresas mineras, y un análisis detallado del Balance de Minera Escondida, demostrando

que las utilidades en 2006 eran cien veces superiores a la suma total anual de las remuneraciones de los trabajadores). Las referidas notas ayudaron a transformar las críticas de Minera Escondida hacia los trabajadores en críticas y denuncias de los trabajadores a la propia empresa. Particularmente, aquellas que destacaban el llamado a las instituciones del Estado a estudiar un posible fraude al fisco sobre la base de la información de la empresa sobre las pérdidas por tributación al Estado que el conflicto de los trabajadores implicaba por cada día de huelga (ver "Ganancias de Escondida y Costos salariales II", 18 de agosto de 2006, en <www.elmostrador.cl>, donde se presentan sintéticamente 22 puntos relacionados con el conflicto). Asimismo, nos tocó participar en la Asamblea de Trabajadores. Allí Orlando Caputo, que fuera miembro del Comité Ejecutivo de CODELCO en representación de Salvador Allende y gerente general de CODELCO, señaló que la nacionalización del cobre había demostrado fehacientemente que no era necesaria la inversión extranjera en la minería del cobre chileno y que Chile estaba preparado, ahora más aún, para administrar el cobre como principal riqueza básica del país. En su breve saludo señaló también que las remuneraciones de los trabajadores eran muy pequeñas en relación a las cuantiosas utilidades de Minera Escondida, y recordó la decena de asesinatos de la dictadura en las empresas nacionalizadas del cobre, en los nombres de David Silverman, presidente de Chuquicamata, la principal empresa nacionalizada; Ricardo García, presidente de la minera El Salvador; Carlos Berger, Haroldo Cabrera y el joven dirigente sindical Benito Tapia, todos ellos ajusticiados por la llamada "Caravana de la Muerte" a un mes del golpe de Estado de 1973.

[cronología mayo-agosto 2006]

M A Y O

LUNES 1 En la Ciudad de Buenos Aires (BA), miles de personas, convocadas por el Movimiento Teresa Rodríguez (MTR), la Corriente Clasista y Combativa (CCC), la Coordinadora de Unidad Barrial (CUBA), el Movimiento de Trabajadores Desocupados (MTD) Aníbal Verón, el Partido Obrero (PO), el Movimiento Socialista de los Trabajadores (MST), el Partido de los Trabajadores Socialistas (PTS), el Partido Comunista (PC) y el Partido Comunista Revolucionario (PCR), marchan a la Plaza de Mayo en el Día Internacional de los Trabajadores. Reclaman un salario mínimo de 2 mil pesos, aumento en los planes sociales, trabajo genuino, libertad a los presos sociales, estatización de empresas privatizadas, retiro de las tropas de Estados Unidos de Irak y el fin de la flexibilización laboral.

MARTES 2 En BA, decenas de trabajadores agrupados en la Asociación del Personal de la Universidad de Buenos Aires (APUBA) golpean a 600 estudiantes nucleados en la Federación Universitaria de Buenos Aires (FUBA), que toman la Facultad de Medicina de la Universidad de Buenos Aires (UBA) para impedir la elección del nuevo rector, a quien repudian por haber sido funcionario durante la última dictadura militar. La Asamblea Universitaria se suspende por cuarta vez.

Los pobladores de la Asamblea Ambiental Ciudadana de Gualaguaychú, Entre Ríos, levantan el corte de la ruta internacional 136 sostenido durante varios meses contra la instalación de las plantas pasteras en Fray Bentos, Uruguay.

Unos 700 aborígenes de Villa Río Bermejito, Chaco, toman la municipalidad, saquean un depósito municipal e inician un acampe en reclamo de la renuncia del intendente, al que acusan de discriminación.

JUEVES 4 Los trabajadores agrupados en el Sindicato de Mecánicos y Afines del Transporte Automotor (SMATA) se rehúsan a realizar horas extras en las terminales automotrices de todo el país en reclamo de un 32% de aumento salarial.

VIERNES 5 En un acto en Gualeguaychú, Entre Ríos, al que asisten 50 mil personas, el presidente Kirchner asegura que incorporará la agenda ambiental a todos los niveles de gestión.

En Mendoza, un grupo de pobres saquea un tren que transporta carbón. La policía dispara balas de goma y plomo, causando la muerte de un adolescente.

SÁBADO 6 En San Nicolás, Provincia de Buenos Aires (PBA), 1.700 obreros de la planta siderúrgica Siderar, nucleados en la Unión Obrera de la Construcción de la República Argentina (UOCRA), inician una huelga en reclamo de mejores condiciones laborales.

MIÉRCOLES 10 En Córdoba, trabajadores agrupados en el Sindicato de Empleados Públicos (SEP) y en el Frente Gremial Docente realizan un paro y marchan en reclamo de un aumento salarial.

Los 18 gremios que integran la Confederación General del Trabajo (CGT)-San Lorenzo, Santa Fe, inician un paro por 48 hs en demanda de la reincorporación de 120 obreros de la empresa química Imperial Chemical Industries (ICI).

Trabajadores de la agencia estatal de noticias Télam, en paro desde un mes atrás, reclaman la reincorporación de 2 empleados.

VIERNES 12 Trabajadores del Sindicato de Empleados y Obreros Municipales de Jujuy paran y realizan piquetes en reclamo de un aumento salarial.

La reina del carnaval de Gualeguaychú desfila en bikini con un cartel con la leyenda "Basta de las papeleras contaminantes. *No pulp mill pollution*" por delante de los mandatarios asistentes a la 4º Cumbre Unión Europea (UE) y América Latina y el Caribe, en Viena, Austria.

MIÉRCOLES 17 Unos 1.500 trabajadores afiliados a la Unión Obrera Metalúrgica (UOM) se concentran frente a la cámara del sector, en BA, en reclamo de un aumento salarial.

Estudiantes de la Universidad Nacional del Comahue (UNC), Neuquén, agrupados en la Federación Universitaria del Comahue (FUC), toman el rectorado y 5 facultades para impedir que se elija al nuevo rector y exigir la democratización de los estatutos de la universidad.

En Chaco, 60 mil indígenas mantienen cortadas las principales rutas de la provincia en reclamo de la entrega de tierras, entre otras cuestiones.

JUEVES 18 Los obreros agrupados en el Sindicato Único de Trabajadores del Neumático de Argentina (SUTNA) realizan un paro por 24 hs en las empresas Fiat, Pirelli

y Firestone en demanda de un aumento salarial y de la participación de los trabajadores en las ganancias de las empresas.

VIERNES 19 En Coronel Suárez, PBA, 1.200 productores ganaderos convocados por la Sociedad Rural local marchan en protesta por la suspensión de las exportaciones de carne resuelta por el gobierno nacional. Otros 700 productores marchan en San Martín, Chaco.

LUNES 22 En Lomas de Zamora (PBA), los recolectores de residuos agrupados en el Sindicato de Choferes de Camiones comienzan a trabajar a reglamento en reclamo de un aumento salarial.

MARTES 23 En Mendoza, estudiantes secundarios marchan hacia la casa de gobierno en protesta por la falta de gas en 255 escuelas. La policía reprime la manifestación y 60 personas resultan detenidas.

En Santa Rosa, La Pampa, 5 mil productores ganaderos marchan en protesta por la suspensión de las exportaciones de carne y por las retenciones a las exportaciones.

MIÉRCOLES 24 En BA, cerca de 3 mil militares retirados y 10 oficiales en actividad realizan un acto en homenaje a los militares, policías y civiles "víctimas del terrorismo marxista" en los años '70.

JUEVES 25 En BA, en el aniversario de la Revolución de Mayo de 1810, 150 mil personas convocadas por organizaciones sindicales, sociales, políticas, de derechos humanos y de desocupados se concentran en la Plaza de Mayo para celebrar el tercer año de gestión del gobierno del presidente Kirchner. Asimismo, en Mendoza, 10 mil trabajadores de 80 gremios participan de un acto organizado por la CGT local por el mismo motivo.

VIERNES 26 En Córdoba, padres de alumnos de un liceo militar realizan un abrazo simbólico al edificio en protesta por la intención del gobierno de transformar los liceos militares en colegios comunes.

LUNES 29 En Ensenada, PBA, 500 obreros del Astillero Río Santiago (ARS), agrupados en la Asociación Trabajadores del Estado (ATE), se concentran y reclaman al gobernador que se concrete el acuerdo con Venezuela para la construcción de buques. Se producen choques entre los manifestantes y el personal de seguridad de la empresa.

MARTES 30 En Tucumán, militantes de la CCC cortan rutas y marchan a la Casa de Gobierno en reclamo de planes de vivienda.

MIÉRCOLES 31 Los propietarios de estaciones de servicio agrupados en la Confederación de Entidades del Comercio de Hidrocarburos y Afines de la República Argentina

(CECHA) aplican un lock out en todo el país en reclamo de un mayor margen en las ganancias.

Los trabajadores agrupados en la ATE paran y se movilizan en todo el país en reclamo de un 30% de aumento salarial.

En Ushuaia, Tierra del Fuego, vecinos y empresarios del turismo marchan en protesta por la reducción de vuelos durante el invierno decidida por la empresa Aerolíneas Argentinas.

JUNIO

JUEVES 1 En Chaco, indígenas en conflicto desde comienzos de mayo inician una marcha desde el interior hacia la capital provincial para exigir al gobernador la entrega de tierras, entre otras demandas.

En Jujuy, beneficiarios de planes sociales marchan a la Casa de Gobierno en demanda de su incorporación a la planta permanente de los municipios y de la administración provincial.

VIERNES 2 En Tucumán, choferes de colectivos afiliados a la Unión Tranviarios Automotor (UTA) paran en reclamo de un 16% de aumento salarial.

DOMINGO 4 Como todos los días 4 de cada mes, moradores de Esquel, Chubut, organizados en la Asamblea de Vecinos Autoconvocados, marchan hacia los yacimientos de 2 empresas mineras, donde realizan un abrazo simbólico al agua, la tierra y el bosque, para denunciar la contaminación que provocan estos emprendimientos.

LUNES 5 En Gualeguaychú, Entre Ríos, en el Día Mundial del Medio Ambiente, los integrantes de la Asamblea Ambiental Ciudadana realizan un acto en el que arrojan flores al río Uruguay. En La Rioja, un grupo de vecinos se manifiesta contra un emprendimiento minero que utiliza métodos contaminantes.

MARTES 6 Maleteros y señaleros de la empresa estatal de carga aeronáutica Intercargo, nucleados en la Asociación del Personal Aeronáutico (APA), paran durante 8 hs en todo el país en demanda del pago del aumento salarial acordado.

En Resistencia, Chaco, 1.500 indígenas acampan en la plaza principal, tras una larga marcha a pie. El gobernador no recibe a los delegados de las comunidades.

MIÉRCOLES 7 En José León Suárez, PBA, 70 habitantes de una villa de emergencia bloquean las vías ferroviarias y saquean un tren de carga.

En BA, trabajadores de hospitales municipales marchan en demanda de la incorporación de más personal y de un aumento salarial.

En Mar del Plata, PBA, choferes de ómnibus de larga distancia afiliados a UTA inician un paro en reclamo del pago de salarios adeudados.

JUEVES 8 En la Corte Internacional de Justicia de La Haya se realiza la primera audiencia del pleito entre Argentina y Uruguay por la instalación de las fábricas pasteras en Fray Bentos. El gobierno de Argentina demanda a Uruguay por violar el tratado sobre el río Uruguay firmado en 1975 y exige la paralización de las obras.

VIERNES 9 El SMATA acuerda un aumento salarial del 15% más un 5% no remunerativo por el período de un año con las empresas automotrices Ford, Volkswagen, Daimler-Chrysler y General Motors. Así, todos los acuerdos salariales negociados en paritarias entre los sindicatos y las cámaras empresarias rondan el 19% sugerido por el gobierno nacional.

LUNES 12 Los trabajadores nucleados en la Federación Argentina de Trabajadores de Luz y Fuerza (FATLyF) realizan un paro por 3 hs en las empresas Transportadora de Energía (TRANSENER) y Transportadora de Buenos Aires (TRANSBA) en reclamo de un aumento salarial.

JUEVES 15 En BA, mil trabajadores agrupados en el Sindicato de Choferes de Camiones marchan a la Cámara de Autoservicios y Supermercados de Propiedad de Residentes Chinos (CASRECH) para exigir que un comerciante acusado de dispararle a un camionero se entregue a la justicia.

Piqueteros del MTD Aníbal Verón marchan a la Plaza de Mayo, en BA, en reclamo del juicio a los responsables políticos de la muerte de Maximiliano Kosteki y Darío Santillán, ocurrida en junio de 2002. Asimismo, exigen un subsidio de 380 pesos para todos los desocupados.

VIERNES 16 En Misiones, choferes de ómnibus de media distancia afiliados a la UTA inician un paro por tiempo indeterminado en reclamo de un 16% de aumento salarial.

MARTES 20 En BA, manifestantes de 40 organizaciones sociales, gremiales, estudiantiles, profesionales y políticas se concentran frente al edificio de la empresa petrolera Repsol-YPF en reclamo de su reestatización.

El Sindicato de Choferes de Camiones inicia un boicot por tiempo indeterminado a los supermercados chinos de todo el país en repudio a los comerciantes de esa nacionalidad a los que acusan de cometer agresiones contra los trabajadores del gremio.

Se inicia el primer juicio oral contra un represor de la última dictadura militar tras la anulación de las leyes de Obediencia Debida y Punto Final. Se trata del ex director de Investigaciones de la policía bonaerense, Miguel Etchecolatz, acusado de secuestros, torturas y homicidios.

JUEVES 22 En Resistencia, Chaco, tras varios días de acampe frente a la casa de gobierno, varios funcionarios reciben a una delegación de indígenas. A pesar de que no logran la entrega de tierras que reclaman, los indígenas agrupados en la Unión Campesina y la CCC resuelven levantar el acampe.

SÁBADO 24 En Gualeguaychú, Entre Ríos, numerosos vecinos marchan convocados por la Asamblea Ambiental Ciudadana en rechazo a la instalación de fábricas pasteras en Uruguay. En coordinación, ambientalistas chilenos protestan contra plantas papeleras de su país.

LUNES 26 El Sindicato de Choferes de Camiones firma un acuerdo con los supermercados chinos que satisface todas sus demandas, por lo que levanta el boicót iniciado una semana atrás.

En Avellaneda, PBA, miles de manifestantes de más de 80 agrupaciones, entre las que se encuentran el MTD Aníbal Verón, el Frente Popular Darío Santillán (FPDS), la CCC, el Bloque Piquetero Nacional, 8 centros de estudiantes de universidades nacionales, la FUBA y la Asociación de Ex Detenidos y Desaparecidos, cortan el puente Pueyrredón durante 5 hs para recordar a los piqueteros Kosteki y Santillán, a 4 años de haber sido asesinados por la policía durante una fuerte represión ocurrida el 26 de junio de 2002.

En Neuquén, docentes y alumnos marchan en defensa de la educación pública y contra las tomas de las facultades de la UNC iniciadas el 17 de mayo por los estudiantes que exigen la democratización de la universidad.

MARTES 27 En BA, los docentes agrupados en 6 sindicatos paran por 24 hs en reclamo de un aumento salarial del 19%, entre otras demandas laborales.

La abogada Romina Picolotti, asesora legal de la Asamblea Ambiental Ciudadana de Gualeguaychú durante el conflicto con las fábricas pasteras en Fray Bentos, es designada secretaria de Ambiente y Desarrollo Sustentable de la Nación.

MIÉRCOLES 28 En BA, 300 alumnos del Colegio Nacional de Buenos Aires (CNBA), organizados en el centro de estudiantes, toman la escuela en protesta por las medidas disciplinarias del rector, a las que consideran arbitrarias y autoritarias.

VIERNES 30 En BA, cientos de familiares y amigos de las víctimas del incendio de Cromagnon, ocurrido en 2004, marchan a la Plaza de Mayo en reclamo de justicia.

JULIO

LUNES 3 En BA, los estudiantes del CNBA levantan la toma de la escuela después de 5 días, pues el rector accede a flexibilizar las normas disciplinarias.

El gobierno nacional dispone una apertura parcial de las exportaciones de carne vacuna.

Los docentes de la Unión de Educadores de la Provincia de Córdoba (UEPC) realizan un paro por 24 hs en reclamo de un aumento salarial.

En Las Heras, Santa Cruz, 25 desocupados ocupan la Secretaría de Gobierno municipal en demanda de puestos de trabajo.

En Córdoba, los obreros de la empresa de construcción de aviones Lockheed Martin cortan una ruta en reclamo de un aumento salarial de 400 pesos.

MARTES 4 Cerca de 200 piqueteros del comedor Los Pibes de La Boca, BA, se concentran frente a los tribunales en la última jornada del juicio oral al acusado por el crimen del dirigente social Martín Cisneros, ocurrido en 2004. Rechazan la sentencia por considerarla insuficiente.

En BA, aproximadamente 500 personas irrumpen y saquean un complejo de 160 viviendas del Fondo Nacional de la Vivienda (FONAVI), casi terminadas y preadjudicadas a habitantes de una villa de emergencia. Luego, 250 habitantes de un barrio vecino toman dichas viviendas hasta que funcionarios del gobierno de la ciudad se comprometen a solucionar sus problemas habitacionales.

En Neuquén, los trabajadores de la cooperativa de la fábrica de cerámicas Zanón marchan para reclamar la expropiación de la empresa y su estatización bajo gestión obrera.

MIÉRCOLES 5 En Rosario, Santa Fe, médicos municipales autoconvocados inician una huelga por 48 hs para exigir mejoras salariales y la efectivización de los contratados.

JUEVES 6 Vecinos de distintos barrios de BA realizan un cacerolazo para protestar por la falta de seguridad.

En BA, beneficiarios de planes sociales que trabajan para el gobierno porteño marchan para exigir su pase a planta permanente.

Militantes de organizaciones piqueteras y representantes de las comunidades palestinas e iraní realizan un acto frente a la embajada de Israel en BA en repudio al ataque al Líbano.

En San Luis, los choferes de colectivos afiliados a la UTA paran en reclamo de mejoras salariales.

En Mendoza, 100 productores vitivinícolas agrupados en la Asociación de Productores en Acción marchan en reclamo de medidas para evitar la sobreproducción de vino y de controles a los formadores de precios de la provincia.

VIERNES 7 En Santa Rosa, La Pampa, mil personas marchan en reclamo de más seguridad.

MARTES 11 En Olivos, PBA, comienza el juicio oral a 17 acusados del secuestro y muerte de Axel Blumberg, ocurridos en 2004, cuyo padre ha convocado desde entonces a 3 marchas masivas en demanda de más seguridad y del endurecimiento de las leyes del Código Penal.

MIÉRCOLES 12 En BA, trabajadores portuarios de la empresa Bactassa paran y ocupan la Terminal 5 del puerto en protesta por el despido de 15 trabajadores que se negaron a aumentar los ritmos de producción.

JUEVES 13 La Corte Internacional de Justicia de La Haya decide no ordenar el cese de la construcción de las fábricas pasteras en Fray Bentos, que reclama el gobierno argentino, ya que considera que no hay evidencias de una amenaza de daño irreparable. Asimismo, decide que Uruguay debe asumir el riesgo por los perjuicios que las fábricas puedan generar.

En Córdoba, tras 8 días de huelga, los obreros de Lockheed logran un aumento salarial de 400 pesos y un 5% por antigüedad.

En BA, unas 3 mil personas se concentran en reclamo de justicia en el lugar donde 6 días atrás un hombre mata a un joven y hiere a otros al disparar indiscriminadamente a los transeúntes. En Necochea, PBA, ciudad natal del joven fallecido, 5 mil personas marchan con velas encendidas.

VIERNES 14 En Gualeguaychú, Entre Ríos, 4 mil vehículos marchan en caravana por la ruta durante 5 hs, convocados por la Asamblea Ambiental Ciudadana, en protesta por la instalación de las fábricas pasteras en Fray Bentos.

LUNES 17 En BA, 300 militantes de derechos humanos y de desocupados, convocados por la Federación de Entidades Árabes de Argentina, marchan a la embajada de Israel para repudiar la agresión al Líbano.

En BA, la Asamblea Universitaria de la UBA fracasa por quinta vez tras la oposición de los estudiantes de la FUBA, quienes reclaman la democratización de la universidad.

MARTES 18 A 12 años del atentado contra la sede de la Asociación Mutual Israelita Argentina (AMIA) en BA, 4 mil manifestantes participan de un acto organizado por esta institución y por Familiares y Amigos de las Víctimas de la AMIA para reclamar justicia.

JUEVES 20 Militantes de la Organización Sionista Argentina (OSA), la Delegación de Asociaciones Israelitas Argentinas (DAIA) y la AMIA se concentran frente a la embajada de Israel en BA para manifestar su apoyo a dicho estado.

Comienza en Córdoba la Cumbre de los 5 presidentes del Mercado Común del Sur (MERCOSUR), junto a los de Chile, Bolivia y Cuba, en la que se formaliza la incorporación de Venezuela como miembro pleno del bloque y se firma un acuerdo comercial con Cuba. Por su parte, finaliza la Cumbre de los Pueblos y 5 mil militantes de la Central de los Trabajadores Argentinos (CTA), la Asociación Madres de Plaza de Mayo y el Movimiento Barrios de Pie, entre otros, marchan y entregan un documento a los presidentes, en el que se oponen a los tratados de libre comercio, la deuda externa, la injerencia de las instituciones financieras internacionales en las economías de los países de la región y la militarización continental por parte de EE.UU. A la vez, el Polo Obrero, el Movimiento Sin Trabajo (MST) Teresa Vive, el MTR y CUBA realizan un acto en rechazo a la cumbre.

En BA, trabajadores miembros de la cooperativa del recuperado Hotel Bauen marchan a la Legislatura para exigir el traspaso del edificio a la cooperativa.

VIERNES 21 La Cumbre de Presidentes del MERCOSUR resuelve reclamar la reducción de los subsidios a la producción y el comercio agrícola de EE.UU. y la UE; apoyar la candidatura de Venezuela para integrar el Consejo de Seguridad de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) en el período 2007-2008; combatir las asimetrías entre los países miembros y la desigualdades sociales y el desempleo en cada país; avanzar hacia la constitución de un Parlamento del bloque regional; y aplicar políticas de protección del medio ambiente y los recursos naturales. Se firman acuerdos comerciales con Israel y Pakistán, y de asociación para exploración y explotación petrolera entre las empresas estatales de energía de Venezuela, Argentina y Uruguay. Más tarde, 40 mil personas participan de un acto convocado por organizaciones de derechos humanos, sindicales, piqueteras, sociales y políticas, en el que hablan la titular de la Asociación Madres de Plaza de Mayo, Hebe de Bonafini, y los presidentes Fidel Castro y Hugo Chávez.

En Resistencia, Chaco, 12 aborígenes inician una huelga de hambre frente a la Casa de Gobierno, hasta tanto el gobernador los reciba para plantearle sus demandas sobre entrega de tierras.

SÁBADO 22 Los productores agropecuarios agrupados en las Confederaciones Rurales Argentinas (CRA) inician un lock out de 4 días en todo el país en reclamo del levantamiento total de las restricciones a las exportaciones de carne.

LUNES 24 En PBA, los maquinistas del Tren de la Costa nucleados en La Fraternidad comienzan una huelga por 15 días en demanda de un aumento salarial.

Trabajadores agrupados en el Sindicato de Choferes de Camiones comienzan el bloqueo de 9 centros de acopio y una molienda de soja de la empresa alimenticia estadounidense Cargill, en reclamo del blanqueo de 3 mil choferes.

JUEVES 27 En Jujuy, 6 mil personas, encabezadas por las Madres de Plaza de Mayo-Línea Fundadora y otros organismos de derechos humanos, marchan hasta Libertador General San Martín en repudio a los apagones, realizados en 1976, durante la última dictadura militar, para secuestrar a 400 personas.

VIERNES 28 En La Plata, PBA, 200 integrantes de la Campaña Nacional por el Derecho al Aborto Legal, Seguro y Gratuito marchan a la Corte Suprema provincial en defensa del derecho de las mujeres a decidir sobre su propio cuerpo y para exigir que se le permita interrumpir su embarazo a una joven discapacitada violada.

Después de 5 días, los trabajadores camioneros levantan los bloqueos a plantas de la empresa Cargill, tras la firma de un acuerdo que contempla todas las demandas obreras.

Tras varios días de negociación, sindicalistas y empresarios, reunidos en el Consejo del Salario Mínimo Vital y Móvil, acuerdan que a partir del 1 de agosto el salario mínimo será de 760 pesos, en septiembre y octubre subirá a 780 pesos y a partir de noviembre, a 800 pesos.

LUNES 31 En Villa Ocampo, Santa Fe, 500 pequeños productores agropecuarios se concentran frente a la sucursal del Banco Nación, en la primera de una serie de protestas convocadas por la Federación Agraria Argentina (FAA) en reclamo de una reestructuración de sus deudas con el banco.

AGOSTO

MARTES 1 En BA, 5 mil personas convocadas por la OSA, la DAIA y la AMIA asisten a un acto en solidaridad con Israel. Por su parte, militantes del PO marchan hacia la Embajada de Israel para repudiar los ataques al Líbano.

MIÉRCOLES 2 En La Plata, PBA, varias decenas de personas, en su mayoría militantes católicos, se concentran frente a un hospital para celebrar que los médicos se negaran a realizar un aborto, ordenado por la justicia, a una joven discapacitada violada.

VIERNES 4 En Córdoba, 15 mil trabajadores estatales, docentes y de otros gremios marchan en demanda de un aumento salarial.

En La Plata, PBA, 10 mil desocupados marchan a la casa de gobierno en demanda de asistencia social.

Los obreros de frigoríficos de todo el país, nucleados en la Federación de Obreros de la Industria de la Carne, paran por 24 hs en reclamo de un aumento salarial.

En San Justo, PBA, los empleados de la empresa ex Jabón Federal cortan una autovía en reclamo de la reincorporación de 38 obreros despedidos. La empresa viene despidiendo a los activistas desde que éstos lograron conformar una comisión interna.

LUNES 7 En BA, los taxistas agrupados en 3 organizaciones de propietarios llevan adelante un lock out entre las 22 y las 6 hs en reclamo de un aumento tarifario, subsidios y créditos.

Los docentes de las universidades nacionales de Córdoba, Rosario, Río Cuarto y San Luis inician una huelga de una semana de duración, en reclamo de estabilidad laboral y una jubilación del 85% móvil.

MARTES 15 El gobierno nacional rechaza un pedido de la ONU para que Argentina integre la fuerza internacional que debe hacer cumplir el cese del fuego en el Líbano.

VIERNES 18 En BA, trabajadores de cines, agrupados en el Sindicato Único de Trabajadores de Espectáculos Públicos, irrumpen en salas y obligan a suspender la proyección de las películas, en reclamo de mejores condiciones de trabajo y de un aumento salarial.

MARTES 22 El gremio de maquinistas de trenes de La Fraternidad realiza un paro de 24 hs en la empresa de carga Ferroexpreso Pampeano, en demanda de un aumento salarial.

En Chaco, el gobierno provincial y el Instituto del Aborigen Chaqueño (IDACH) acuerdan un aumento presupuestario para el Instituto, la titularización de maestros bilingües y la revisión de la adjudicación de tierras fiscales. Los indígenas en huelga de hambre levantan la protesta.

En Morón, PBA, vecinos y familiares de una joven supuestamente asesinada por su novio, incendian, saquean y destruyen la casa del sospechoso, al que vinculan con el narcotráfico y la policía. Luego se dirigen a la comisaría y la apedrean. La policía dispara balas de goma.

MIÉRCOLES 23 En Neuquén, la FUC levanta la toma de las facultades que mantiene desde hace 3 meses, sin haber logrado la reforma del estatuto universitario.

- VIERNES 25** Los obreros afiliados al SMATA paran durante 2 hs en todas las terminales automotrices, autopartistas y concesionarias del país en reclamo de un 20% de aumento salarial para los trabajadores de las concesionarias.
- SÁBADO 26** En Avellaneda, PBA, los trabajadores de limpieza del Hospital Fiorito inician un paro con ocupación del establecimiento por tiempo indeterminado en reclamo del pago de los salarios adeudados.
- JUEVES 31** En Plaza de Mayo, BA, 40 mil personas, entre las que se encuentran políticos de derecha, participan del acto convocado por Juan Carlos Blumberg en demanda de más seguridad. En el Obelisco, cerca de 3 mil militantes de la Federación Tierra y Vivienda (FTV), entre otros, se concentran para repudiar el reclamo de mano dura que expresa Blumberg y defender la política del gobierno nacional.

GLOSARIO DE SIGLAS

AMIA	Asociación Mutual Israelita Argentina
APA	Asociación del Personal Aeronáutico
APUBA	Asociación del Personal de la Universidad de Buenos Aires
ARS	Astillero Río Santiago
ATE	Asociación de Trabajadores del Estado
BA	Ciudad de Buenos Aires
CASRECH	Cámara de Autoservicios y Supermercados de Propiedad de Residentes Chinos
CCC	Corriente Clasista y Combativa
CECHA	Confederación de Entidades del Comercio de Hidrocarburos y Afines de la República Argentina
CGT	Confederación General de Trabajo
CNBA	Colegio Nacional de Buenos Aires
CRA	Confederaciones Rurales Argentinas
CTA	Central de los Trabajadores Argentinos
CUBA	Coordinadora de Unidad Barrial
DAIA	Delegación de Asociaciones Israelitas Argentinas
FAA	Federación Agraria Argentina
FATLyF	Federación Argentina de Trabajadores de Luz y Fuerza
FONAVI	Fondo Nacional de la Vivienda
FPDS	Frente Popular Darío Santillán
FTV	Federación Tierra y Vivienda
FUBA	Federación Universitaria de Buenos Aires
FUC	Federación Universitaria del Comahue
ICI	Imperial Chemical Industries
IDACH	Instituto del Aborigen Chaqueño
MERCOSUR	Mercado Común del Sur

MST	Movimiento Sin Trabajo
MST	Movimiento Socialista de los Trabajadores
MTD	Movimiento de Trabajadores Desocupados
MTR	Movimiento Teresa Rodríguez
ONU	Organización de las Naciones Unidas
OSA	Organización Sionista Argentina
PBA	Provincia de Buenos Aires
PC	Partido Comunista
PCR	Partido Comunista Revolucionario
PO	Partido Obrero
PTS	Partido de los Trabajadores Socialistas
SEP	Sindicato de Empleados Públicos
SMATA	Sindicato de Mecánicos y Afines del Transporte Automotor
SUTNA	Sindicato Único de Trabajadores del Neumático de Argentina
TRANSBA	Transportadora de Buenos Aires
TRANSENER	Transportadora de Energía
UBA	Universidad de Buenos Aires
UE	Unión Europea
UEPC	Unión de Educadores de la Provincia de Córdoba
UNC	Universidad Nacional del Comahue
UOCRA	Unión Obrera de la Construcción de la República Argentina
UOM	Unión Obrera Metalúrgica
UTA	Unión Tranviarios Automotor

Realizada por el Programa de Investigación sobre el Movimiento de la Sociedad Argentina (PIMSA); a cargo del equipo dirigido por María Celia Cotarelo.

Revisión OSAL: María Chaves.

Fuentes: diarios Clarín, Página 12, La Nación y Crónica.

[cronologia maio-agosto 2006]

MAIO

2ª FEIRA 1 Produtores rurais do estado do Mato Grosso (região Centro-oeste), intensificam as manifestações iniciadas no dia 24 de abril, bloqueando as rodovias federais do estado e reivindicando o *impeachment* do presidente Lula. Reivindicam redução do preço do diesel, elevação do dólar, seguro para as safras, novas linhas de crédito e ainda reclamam das taxas de juros elevadas.

A Central Única dos Trabalhadores (CUT) e a Força Sindical reúnem, segundo cálculos da Polícia Militar (PM), cerca de 2,5 milhões de pessoas em São Paulo nas comemorações do Dia do Trabalhador. As comemorações custaram aproximadamente 5 milhões de reais e foram patrocinadas por empresas públicas e privadas. Ambas centrais promoveram sorteios de automóveis e shows com artistas populares. Segundo a CUT de 1,5 milhão de pessoas participam da sua festa, a Força Sindical reivindica também o mesmo número. Nos dois eventos as centrais reivindicam redução da taxa de juros, revisão das metas de superávit primário para que ocorram investimentos no país e criar mais empregos.

Cerca de 200 integrantes do Movimento dos Trabalhadores Desempregados (MTD), no Rio Grande do Sul, acampam em frente à fábrica da Azaléia para reivindicar a criação de um sistema de crédito subsidiado para grupos de produção de trabalhadores urbanos. De acordo com o movimento, a Azaléia recebeu incentivos fiscais e recursos públicos e mesmo assim, demitiu funcionários.

A 16ª Romaria dos Trabalhadores e Trabalhadoras da cidade de Viçosa, Minas Gerais, reúne cerca de 2 mil militantes e ativistas sociais de todas as regiões da Zona da Mata, sindicatos, pastorais, estudantes, representantes do Movimento dos Atingidos pelas Barragens (MAB) e do Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra (MST). O encontro debateu a grande distância entre o povo e a universidade expresso pela presença do agronegócio, do neoliberalismo, dos transgênicos de empresas como a Monsanto nas pesquisas.

DOMINGO 7 Nos dias 5, 6 e 7 realizou-se o Congresso Nacional de Trabalhadores (CONAT) na cidade de Sumaré, São Paulo. Participam do evento 3.500 delegados e

observadores ligados a movimentos sindicais, estudantis e popular. Na ocasião, a Coordenação Nacional de Lutas (CONLUTAS) foi transformada em uma entidade nacional dos trabalhadores. Esta entidade pretende ser uma alternativa a CUT, englobando os movimentos sindical, social, popular e de juventude urbana e rural. O CONAT deve lançar um chamado a todos os sindicatos, movimentos populares e sociais e organizações da juventude a somarem-se ao esforço de construção da CONLUTAS como um novo instrumento para as lutas da classe trabalhadora.

- 3ª FEIRA 16** Em reação às ações da facção criminosa Primeiro Comando da Capital (PCC), a polícia do estado de São Paulo matou cerca de 71 pessoas. A Secretaria de Segurança Pública não revelou a identificação dos mortos, mas afirmou, sem apresentar provas, que todos estavam ligados a facção. Desde o início dos ataques, 132 pessoas foram mortas: 23 PMs, 6 policiais civis, 3 guardas civis metropolitanos, 8 agentes penitenciários, 4 civis, 17 detentos em rebeliões e 71 pessoas tidas como suspeitas de envolvimento com a facção. No Mato Grosso do Sul (região Centro Oeste) detentos destruíram 2 dos 4 presídios que se rebelaram nos últimos dias. No Paraná uma nova rebelião teve início no Centro de Detenção Provisória de São José dos Pinhais. Um agente foi feito refém por 31 presos. Desde domingo, 6 motins aconteceram no estado.
- 5ª FEIRA 18** O MST ocupa duas fazendas na região do Pontal do Paranapanema, São Paulo (região Sudeste). Segundo o MST, cerca de 200 pessoas participaram de cada uma dessas ações. A fazenda Guarani foi ocupada pela quarta vez este ano.
- 6ª FEIRA 19** O governo estadual do Rio de Janeiro divulga que deve cortar o ponto de todos os funcionários da Universidade Estadual do Rio de Janeiro (UERJ). Os funcionários estão em greve desde 3 abril e reivindicam reajuste salarial e de bolsas de estudo de estudantes e o fim do corte de verbas de custeio e recursos para obras de 25%. O movimento conseguiu suspender o vestibular para pressionar o governo estadual a repor os cortes de 25% no orçamento.
- DOMINGO 21** Cerca de mil pessoas participam em Santarém no Pará (região Norte) da “Marcha pela Floresta em Pé” em defesa da agricultura camponesa e contra a monocultura de soja na floresta Amazônica. Os manifestantes também protestam contra as agressões sofridas por ativistas do Greenpeace por funcionários da empresa Cargill no último dia 19. Na ocasião, 16 ativistas foram detidos pela polícia e 4 ficaram feridos.
- 5ª FEIRA 25** O governo federal anuncia um pacote de medidas para ajudar o agronegócio que têm se manifestado por todo o país. O “megapacote” prevê uma ajuda de 75 bilhões de reais, destes; 60 bilhões de reais serão destinados para comercialização, custeio e investimentos da safra de 2006-2007. Cerca de 10 bilhões de reais serão destinados ao refinanciamento de dívidas, reduzir os juros cobrados em algumas linhas de crédito, adiamento de 180 dias no

registro de inadimplentes na dívida da União e, para adotar medidas estruturais com intuito de evitar novas crises como: desoneração de Imposto de Renda para compra de matéria-prima de produtos para exportação, reformulação da política de preços que permitirá que os produtores definam os preços mínimos antes do plantio da safra, entre outros benefícios.

O Movimento pelo Passe Livre (MPL) manifestou-se nas ruas de Campinas, São Paulo. Integrantes do movimento marcharam pelas ruas do centro da cidade até a prefeitura municipal. O movimento reivindica passe livre para setores sem renda, municipalização do transporte coletivo, redução das tarifas e investigação das contas das empresas de transportes que segundo o movimento deviam 90 milhões em impostos não pagos e receberam mais 290 milhões de dinheiro público ganhando um total de 380 milhões de reais.

Estudantes da Frente Única de diversos níveis da cidade de Salvador, Bahia, que vinham se manifestando desde abril sobre as tarifas de transporte, voltam a protestar na capital. Os estudantes insatisfeitos com a decisão do prefeito João Henrique Carneiro em adotar o Salvador Card no transporte público realizaram manifestação que acabou em violência entre policiais e estudantes e ainda o apedrejamento da prefeitura. O prefeito decidiu pela suspensão do Salvador Card o que não assegura que o sistema de bilhetagem eletrônica, presente em diversas cidades do Brasil, não será implantado.

O Movimento Estudantil por Moradia da Universidade Federal do Espírito Santo (UFES) faz manifestação no Congresso Internacional das Cidades realizado na universidade no Espírito Santo (região Sudeste). Os manifestantes reivindicam a construção de habitações acadêmicas. Os estudantes foram impedidos por seguranças de entrar no Congresso.

2ª FEIRA 29 A greve dos auditores fiscais iniciada no último dia 2, ganha força atingindo cerca de 80% dos portos: Belém, Suape-Pernambuco, Vitória-Espírito Santo, Rio, Itaguaí-Rio de Janeiro, Paranaguá-Paraná, Mucuripe-Ceará e Manaus-Amazônia e diversos setores vêm calculando os prejuízos já que dependem dos trabalhadores para receber e liberar mercadorias, principalmente as empresas que precisam de produtos importados. Os grandes aeroportos como Cumbica e Guarulhos-São Paulo não aderiram ao movimento. Galeão-Rio de Janeiro e Curitiba, Paraná, têm adesão de 100% e Viracopos-São Paulo de 90%. Apesar da greve ter iniciado a quase um mês, somente na semana passada a categoria foi recebida pelo governo. Reivindicam plano de carreira com uma política de reajuste salarial. Os sindicatos contabilizam perdas de cerca de 90% na correção salarial dos últimos 10 anos.

4ª FEIRA 31 Metalúrgicos da multinacional Volkswagen paralisam suas atividades em 3 fábricas da montadora de automóveis em São Bernardo do Campo e Taubaté em São Paulo (região Sudeste) e São José dos Pinhais no Paraná (região Sul).

Cerca de 21.600 trabalhadores aderiram à greve que é um protesto da categoria contra as demissões anunciadas pela montadora. Segundo o sindicato, serão feitos 5.773 cortes em todo o Brasil, um total de 25% de redução em custos de mão-de-obra. A montadora anunciou uma plano mundial de demissões no último dia 3.

JUNHO

- 5ª FEIRA 1** Professores e funcionários da UERJ, Rio de Janeiro, recebem seus contracheques zerados devido ao corte do ponto efetuado pela governadora do Estado Rosinha Garotinho, del Partido do Movimento Democrático Brasileiro (PMDB). A comunidade realiza um ato público em que criticou a degradação das instalações físicas da instituição e a falta de correção dos salários.
- 6ª FEIRA 2** Os cerca de 120 indígenas permanecem na área onde será construída a Pequena Central Hidrelétrica (PCH) próxima a Cuiabá, Mato Grosso. Aproximadamente 200 funcionários estão impedidos de deixar o local. A Fundação Nacional do Índio (FUNAI) e a procuradoria Geral da União não conseguiram negociar o fim do protesto realizado para reivindicar a demolição da hidrelétrica. No dia 11 de maio o Juiz federal Julier Sebastião da Silva determinou a paralisação das obras e a demolição do que já havia sido construído, estabelecendo multa diária de 10 mil de reais caso seja descumprida a determinação. Aproximadamente 3 meses antes uma liminar havia suspenso a construção, mas foi derrubada por uma ação da hidrelétrica. No dia 4 os índios acordaram com o Ministério Público Federal o fim do empreendimento e, por isso, deixam o local. Líderes indígenas ameaçam uma nova ocupação na próxima sexta-feira, caso não seja cumprida a exigência demolição da hidrelétrica.
- 3ª FEIRA 6** Militantes do Movimento de Libertação dos Sem-Terra (MLST) ocupam a Câmara dos Deputados em Brasília (região Centro-oeste). Cerca de 400 militantes, segundo a polícia, participaram da ação onde pelo menos 41 pessoas entre servidores, militantes e policiais ficaram feridas, maioria do Legislativo e 2 são sem-terras, durante os confrontos ocorreram avarias nas instalações. Os militantes chegaram de ônibus e tiveram a entrada barrada por policiais, assim teve início o confronto. O coordenador do movimento afirmou que os militantes tentaram entrar pacificamente no local, como foram impedidos houve o confronto com a segurança do parlamento “não deixaram entrar na casa do povo, que é nossa”. Os sem-terra fizeram diversas reivindicações entre elas a revogação da medida provisória do governo Fernando Henrique Cardoso (ex presidente da República) e mantida por Lula da Silva que impede que terras ocupadas sejam desapropriadas por 2 anos. Um dos líderes da ocupação Bruno Maranhão ocupa o cargo de secretário dos Movimentos Populares do Partido dos Trabalhadores (PT), é membro da

coordenação de campanha do partido e pode perder o cargo na Executiva do PT após sua conduta ser analisada pela comissão de ética do partido. O MST não fez declarações sobre a ação do MLST.

- 4ª FEIRA 7** A polícia de Brasília autuou e prendeu 537 militantes do MLST que ocuparam ontem a Câmara dos Deputados. Eles responderão por crimes de formação de quadrilha, danos ao patrimônio público e corrupção de menores, já que 42 crianças e adolescentes acompanhavam o grupo que contabilizava 579 pessoas. O membro da executiva nacional do PT e mais 2 integrantes do movimento responderão pelo crime de tentativa de homicídio contra um agente de segurança. Os 42 menores e 10 mães foram liberados para dormirem em abrigos, as mães serão autuadas, o restante, 500 militantes passaram a noite em arquibancadas de um ginásio da capital e estão detidos à disposição da justiça.
- 5ª FEIRA 8** Cerca de 80 índios realizam uma manifestação pacífica no Congresso. Os indígenas ao chegarem a Câmara tiveram que deixar suas armas, arcos, tacapes do lado de fora a pedido dos seguranças. Os índios pertencem a 7 diferentes etnias do Alto e do Médio Xingu, Mato Grosso, e foram protestar contra a construção em suas terras da barragem Paranatinga 2 em Campinópolis no estado. Os índios foram recebidos pelo presidente da Câmara. Ainda não houve resposta prática por parte do governo.
- 2ª FEIRA 12** Aproximadamente mil famílias ligadas ao MST e à Federação dos Trabalhadores na Agricultura (FETAGRI) bloqueiam o acesso a fazenda Teijin em Nova Andradina próximo a Campo Grande, Mato Grosso. Os sem-terras que estão acampados na região desde 2000, bloquearam o acesso a fazenda impedindo a saída de 28 funcionários. O ato é um protesto contra a decisão do Tribunal Regional Federal da 3ª região que atendeu ao pedido do dono da fazenda, suspendendo a desapropriação. A Fazenda de 28.000 hectares já havia sido considerada improdutiva pelo Instituto Nacional de Reforma Agrária (INCRA) que já programava a demarcação e o sorteio dos 1.067 lotes. Os advogados que representam a fazenda Teijin pedem a justiça à prisão preventiva dos militantes.
- 4ª FEIRA 14** A coordenação do MLST divulga que militantes presos durante a ocupação da Câmara no último dia 6 teriam sofrido maus-tratos pela PM e pela Polícia Legislativa da Câmara. Cerca de 550 militantes teriam ficado sentados na mesma posição, impedidos de dormir e quando cochilavam apanhavam dos policiais, os militantes ficaram um dia inteiro no ginásio e depois foram transferidos para o Complexo Penitenciário de Papuda em Brasília. Em nota, o MLST afirma que pelo menos 10 menores teriam sido espancados, mulheres teriam sido agredidas com “beliscões nos seios e ofensas de caráter sexual”. A nota diz ainda que advogados ou representantes dos direitos humanos foram impedidos de entrar no ginásio e que nenhum dos presos teria feito exame

de corpo delito na transferência. Os policiais negaram as acusações e afirmam que 44 militantes foram levados para fazer o exame antes da transferência. Dos 550 militantes detidos, 42 permanecem presos.

Centenas de jovens do estado de Santa Catarina foram às ruas para protestar pelo acesso a universidade. As manifestações que ocorreram no dia 6 em Alegrete, dia 8 em Porto Alegre e 14 em Santa Cruz do Sul foram organizadas pelo Levante Popular da Juventude, nome dado a primeira organização entre setores da juventude e de movimentos sociais. Entre as reivindicações estão cotas étnicas e sociais e melhorias nas redes básicas de ensino. Os jovens pedem que a universidade seja a cara do povo e que possa ir até ele.

6ª FEIRA 16 As cerca de mil famílias ligadas ao MST e da FETAGRI que bloqueiam desde a última segunda-feira as entradas da fazenda Teijin, Mato Grosso do Sul (região Sul), ameaçam resistir ao despejo determinado por um juiz federal. Um dos coordenadores do MST afirmou que os sem-terra estão na fazenda há um ano com autorização da Justiça Federal.

O Movimento dos Pequenos Agricultores (MPA) do Espírito Santo (região Sudeste), resiste corporalmente frente às máquinas da transnacional Aracruz Celulose que iniciao desmatamento do Vale Jacutinga no município de Linhares. A área é de grande declive e o desmatamento tem sido feito inclusive às margens do córrego Farias o que é ilegal segundo as leis ambientais.

DOMINGO 18 Acontece em São Paulo a Parada Gay com o tema: “Homofobia é crime: Direitos sexuais são direitos humanos”. A Parada reuniu cerca de 2,5 milhões de pessoas. A associação da Parada foi obrigada a assinar um Termo de Ajuste de Conduta (TAC) que deve dificultar a realização da Parada nos próximos anos. De acordo com o termo a Associação da Parada fica responsável pela limpeza das vias públicas sujeito a multa de 30 mil reais para qualquer infração como horários ou termos que descumpram a TAC.

2ª FEIRA 19 A líder do MLST, Josélia Oliveira Costa, e sua filha de 5 anos foram assassinadas em um acampamento do movimento em Cascavel no Paraná (região Sul); o assassinato foi presenciado pelo filho e irmão das vítimas de 12 anos. A Polícia Civil tem como suspeito um sem-terra que havia sido expulso do acampamento pela líder.

3ª FEIRA 20 Quatro pessoas de uma mesma família que morava em uma ocupação da Fetragi entre os municípios de Tucuruí e Baião em Belém, Pará (região Norte) foram assassinadas. Segundo a polícia, o líder comunitário foi morto por denunciar a extração de madeira ilegal em uma reserva florestal próxima à ocupação. No momento da chacina haviam 7 pessoas na casa 3 foram poupadas: um bebê de 6 meses, uma menina de 10 e um menino de 15. Nos

últimos meses vários municípios do estado têm sido palco de protestos de sindicalistas, de trabalhadores rurais e do MST que exigem do governo federal a desapropriação de fazendas.

4ª FEIRA 21 A Polícia Federal (PF) paralisa suas atividades em todo o país segundo a Federação Nacional dos Policiais Federais (FENAPEF) e a Associação Nacional dos Delegados de Polícia Federal (ADPF). A paralisação que seria somente de um dia promete continuar em São Paulo, Alagoas, Santa Catarina e no Rio Grande do Norte. A categoria reivindica aumento de 30% a partir de julho e outros 30% em fevereiro. A PF informou que o atendimento ao público será normalizado na segunda-feira. Hoje não foram emitidos passaportes nem foi permitida a visita de familiares aos presos da PF.

DOMINGO 25 A Parada do Orgulho Gay realizada na praia de Icaraí em Niterói, Rio de Janeiro, reúne cerca de 40 mil pessoas. O evento acontece pela segunda vez na cidade. Os organizadores vestidos como jogadores da seleção brasileira reivindicam a aprovação de uma lei federal que punirá crimes de homofobia.

2ª FEIRA 26 Professores da UERJ decidem suspender a greve iniciada no dia 3 de abril se o governo do estado paga os salários de junho integralmente. Os trabalhadores reivindicam aumento salarial e reconstituição do orçamento da universidade que tem diminuído nos últimos anos, mas as reivindicações não foram atendidas.

4ª FEIRA 28 A Coordenação dos Movimentos Sociais (CMS) promove manifestações em 5 capitais: Curitiba-Paraná, Florianópolis-Santa Catarina, Fortaleza-Ceará, Goiânia-Goiás e São Paulo-São Paulo, para apresentar o Projeto Brasil, lançado em abril, durante o 2º Fórum Social Brasileiro no Recife. É um programa unitário de desenvolvimento, elaborado por entidades como CUT, MST e União Nacional dos Estudantes (UNE), onde constam propostas sobre soberania nacional, desenvolvimento econômico, democracia e direitos sociais. A coordenação nacional do MST apresenta como 3 pontos principais: reestatização da Vale do Rio Doce, o trabalho com a juventude e a construção de uma proposta de desenvolvimento para o país. Os objetivos são fornecer propostas para que os movimentos sociais não fiquem presos aos programas dos partidos e levar as propostas para igrejas, assembleias populares, Organizações Não Governamentais (ONGs) e intelectuais.

5ª FEIRA 29 Um grupo de 114 intelectuais, artistas e ativistas do movimento negro lançam um manifesto contra o projeto de lei que institui política de cotas nas universidades federais e que cria o Estatuto da Igualdade Racial. Entre os artistas que assinaram o documento está o cantor e compositor Caetano Veloso e o poeta Ferreira Gullar. O documento foi intitulado “Carta Pública ao Congresso Nacional. Todos têm direitos a iguais na República democrática”.

JULHO

2ª FEIRA 3 Representantes de 150 famílias de sem-tetos ocupam um prédio desocupado há 10 anos no Rio Comprido, Rio de Janeiro (região Sudeste). O movimento intitulado Quilombo das Guerreiras contou com a ajuda de universitários durante a manhã quando policiais tentaram expulsar os manifestantes a pedido do proprietário. Houve violência entre policiais, estudantes e sem-tetos, a força policial utilizou gás de pimenta para tentar conter a ocupação. No fim da tarde, representantes do Instituto Estadual de Terras (ITERJ) negociaram o cadastramento das famílias e a desocupação do imóvel.

Artistas e intelectuais fazem um manifesto, em reação ao documento lançado na semana passada, também organizado por artistas, para mostrar seu apoio a aprovação da lei de cotas nas universidades e do Estatuto da Igualdade Racial. Entre os artistas e intelectuais que assinaram o abaixo-assinado está o diretor teatral Augusto Boal e o sociólogo Emir Sader.

3ª FEIRA 11 Sem-terras ligados à Comissão Pastoral da Terra (CPT) ocupam a sede do INCRA em João Pessoa, Paraíba (região Nordeste). Segundo informações do INCRA, cerca de mil pessoas ocupam as instalações do instituto com previsão de chegada de mais sem-terras. Os sem-terras reivindicam mais agilidade do INCRA nas vistorias e desapropriação de terras.

SÁBADO 15 Índios Guaranis da aldeia Pyau (“Nova” em guarani) estão instalados a 15 metros da rodovia dos Bandeirantes, na zona oeste de São Paulo. Os 233 índios vivem na área desde que a aldeia Jaraguá (menor terra indígena demarcada no país) tornou-se pequena para o número de habitantes. O espaço mal comporta as 57 casas, os indígenas deixaram de cultivar a terra, caçar, pescar e vivem agora com benefícios do governo e de cestas básicas doadas por ONGs. Os índios buscam o reconhecimento da Pyau como terra indígena, a homologação está em andamento na FUNAI. Não há prazo para conclusão do trabalho e para homologação pela FUNAI.

DOMINGO 16 A 9ª Parada do Orgulho Gay reúne em Belo Horizonte, capital de Minas Gerais, cerca de 15 mil pessoas. A Parada contou com 9 trios elétricos e entoou palavras de ordem contra a homofobia e pela união civil entre homossexuais.

3ª FEIRA 18 O Ministério Público acusa a Ouvidoria Agrária de ter interferido no processo de libertação dos 42 militantes do MLST presos após a ocupação da Câmara dos Deputados no final de junho. Bruno Maranhão, um dos líderes do movimento e da ação na Câmara, solto no último sábado, afirma que os militantes presos sofreram torturas e privações durante o período em que ficaram presos e ressaltou ainda que os atos de violência não teriam sido premeditados. Segundo integrantes do MLST, os presos foram obrigados a sentar no chão molhado de urina de policiais.

5ª FEIRA 20 A rádio comunitária Heliópolis, localizada na favela de mesmo nome, a maior da cidade de São Paulo (região Sudeste) foi fechada pela PF e pela Agência Nacional de Telecomunicações (ANATEL) com respaldo do poder judiciário. A emissora funcionava há 14 anos na comunidade e segundo o diretor da rádio, os documentos para legalização foram enviados para o Ministério das Comunicações há 8 anos sem que nenhum retorno tenha sido dado. Álvaro Malaguti da Associação Mundial de Rádios Comunitárias afirma: “A Heliópolis se tornou presente na dinâmica social daquela área. Foi fruto da organização das associações de moradores, um exemplo de rádio com excelentes projetos político-educacionais. A sociedade não pode ser penalizada pela incompetência do Estado, pela sua limitação e deficiência”.

2ª FEIRA 24 Representantes de diferentes religiões organizados pelo Movimento Inter-Religioso do Rio de Janeiro (MIR/RJ), realizam em frente a igreja da Candelária um ato para lembrar a chacina da Candelária quando 8 menores foram assassinados a tiros por la PM em 23 de julho de 1993. O ato faz parte da programação da Semana em Defesa de Vida que está acontecendo desde o dia 21 e se encerra no próximo dia 28.

3ª FEIRA 25 Em uma aldeia na região de Sindrolândia próxima a Campo Grande, Mato Grosso, índios da etnia Terena mantém retidos 2 funcionários da Fundação Nacional de Saúde (FUNASA). Segundo o órgão, os 2 técnicos foram impedidos de deixar o local na segunda-feira dia 24 e foram liberados na tarde de hoje após uma equipe da FUNASA ser enviada para negociar com os indígenas.

Uma comissão com lideranças indígenas de 15 etnias bloqueia a sede da FUNAI em Brasília (região Centro-oeste). A comissão pede uma reunião com o Ministro da Justiça e com o Palácio do Planalto para reivindicar a exoneração do presidente da FUNAI e sua substituição por uma comissão de indígenas. Os índios pedem ainda a reestruturação da Fundação. Policiais federais fortemente armados chegaram ao local. Após as negociações, o prédio foi reaberto contra a vontade dos indígenas. Diversas manifestações pedindo a saída do presidente da FUNAI já aconteceram, inclusive uma moção, aprovada por unanimidade por representantes de praticamente todas as etnias do Brasil na I Conferência dos Povos Indígenas realizada entre os dias 12 e 19 de abril em Brasília. Na Conferência além da decisão que um indígena deveria ocupar o cargo de presidente, decidiu-se, pelo fortalecimento da FUNAI, federalização das ações do governo na saúde e na educação e a aprovação do Plano de Carreira Indigenista.

AGOSTO

6ª FEIRA 4 Membros da comunidade Libanesa de São Paulo protestam em uma das principais avenidas comerciais da capital contra os ataques de Israel ao

Líbano. A cidade de São Paulo possui a maior concentração de libaneses fora de seu país de origem são cerca de 2 milhões de pessoas. A comunidade libanesa de São Paulo se organizada no Comitê de Solidariedade aos Povos Árabes está impulsionando Jornadas pela Paz reivindicando o fim das agressões israelenses no Líbano.

SÁBADO 12 Dois funcionários de uma das maiores emissoras de televisão do país, Rede Globo, foram seqüestrados após saírem de uma padaria na zona sul de São Paulo. A polícia da capital suspeita que a facção criminosa PCC seja responsável pelo crime.

DOMINGO 13 As suspeitas da polícia quanto ao seqüestro de 2 funcionários da Rede Globo foram confirmadas, o crime foi realizado pela facção criminosa PCC. Um dos funcionários seqüestrado ontem foi solto e com ele os criminosos deixaram um DVD com a indicação que, se a Rede Globo não transmitisse a mensagem, o repórter, ainda em poder dos seqüestradores, seria morto. A emissora transmitiu o comunicado da facção após consultar diversas instituições internacionais especializadas neste tipo de crime. A mensagem do PCC reivindica o fim do Regime Disciplinar Diferenciado e fala ainda da precariedade do sistema carcerário.

2ª FEIRA 21 O integrante da coordenação nacional do MST em Pernambuco (região Nordeste), Jaime Amorim, foi preso no município de Itaquitanga no estado, quando saía do velório de 2 companheiros do movimento assassinados no último domingo. A prisão foi decretada porque Amorim teria faltado a audiências do processo que apura o protesto contra a visita do presidente George W. Bush que culminou na depredação do consulado dos EUA em Recife, em novembro de 2005. No protesto, os sem-terra jogaram tinta nos muros do consulado, cuspiram nos portões e reagiram a policiais do Batalhão de Choque que faziam a segurança da área, houve confronto entre a polícia e os militantes. Amorim responde por dano qualificado, dano ao patrimônio, incitação ao crime e desacato.

2ª FEIRA 28 Jaime Amorim, integrante da coordenação nacional do MST, foi libertado. Amorim acusa a Embaixada dos EUA de planejar sua detenção e divulgou que o movimento assumirá a postura de reivindicar melhores condições nas unidades carcerárias do país.

3ª FEIRA 29 A multinacional Volkswagen comunicou por carta a demissão de 1.800 trabalhadores da unidade de São Bernardo do Campo, São Paulo (região Sudeste). Em assembleia organizada pelo Sindicato dos Metalúrgicos do ABC filiados a CUT, os trabalhadores da fábrica decidem entrar em greve por tempo indeterminado. Dos 1.800 trabalhadores demitidos, cerca de 500 já estavam afastados em licença remunerada desde 2003.

5ª FEIRA 31 O Departamento Intersindical de Estatística e Estudos Sócio Econômicos (DIEESE) divulgou dados sobre as greves realizadas no país em 2005. Segundo o Sistema de Acompanhamento de Greves (SAG) do DIEESE, 69% das paralisações foram motivadas pela melhora das condições dos contratos trabalhistas e pela busca de novos direitos. O número de greves em 2005 se assemelhou ao contabilizado em 2004. Foram 299 greves com cerca de 20 mil hs paradas contra 302 com 23 mil horas. Destas 299 greves, 135 foram realizadas contra o descumprimento de direitos, pela manutenção ou renovação destes direitos; paralisações de caráter defensivo. Do total contabilizado, 135 das greves ocorreram no setor público. Estas greves foram em sua maioria de caráter propositivo, o reajuste salarial foi a principal reivindicação contando com 60% dos servidores e 50% dos trabalhadores estatais. No setor privado ocorreram 135 paralisações sendo 20% no setor de serviços e 25% na indústria. Cerca de 60% das reivindicações se apresentaram de caráter propositivo, e 50% destas, de caráter defensivo. Reajuste salarial e participação nos lucros foram às reivindicações mais freqüentes neste setor. As principais reivindicações foram reajuste salarial (em 141 das greves), implantação de planos de carreira e salários (20%), participação nos lucros (12%), auxílio alimentação (17%), melhores condições de trabalho (15%) e atraso nos pagamentos (12%).

SIGLAS

ADPF	Associação Nacional dos Delegados de Polícia Federal
ANATEL	Agência Nacional de Telecomunicações
CONAT	Congresso Nacional de Trabalhadores
CONLUTAS	Coordenação Nacional de Lutas
CMS	Coordenação dos Movimentos Sociais
CPT	Comissão Pastoral da Terra
CUT	Central Unica dos Trabalhadores
DIEESE	Departamento Intersindical de Estatística e Estudos Sócio Econômicos
FENAPEF	Federação Nacional dos Policiais Federais
FUNAI	Fundação Nacional do Índio
FUNASA	Fundação Nacional de Saúde
FETAGRI	Federação dos Trabalhadores na Agricultura
INCRA	Instituto Nacional de Reforma Agrária
ITERJ	Instituto Estadual de Terras
MAB	Movimento dos Atingidos pelas Barragens
MIR/RJ	Movimento Inter-Religioso do Rio de Janeiro
MLST	Movimento de Libertação dos Sem-Terra
MPA	Movimento dos Pequenos Agricultores
MPL	Movimento pelo Passe Livre
MST	Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra
MTD	Movimento dos Trabalhadores Desempregados

ONG	Organização Não Governamental
PCC	Primeiro Comando da Capital
PCH	Pequena Central Hidrelétrica
PF	Polícia Federal
PM	Polícia Militar
PMDB	Partido do Movimento Democrático Brasileiro
PT	Partido dos Trabalhadores
SAG	Sistema de Acompanhamento de Greves
TAC	Termo de Ajuste de Conduta
UERJ	Universidade Estadual do Rio de Janeiro
UFES	Universidade Federal do Espírito Santo
UNE	União Nacional dos Estudantes

FONTES *Imprensa-CUT, Jornal do Brasil, Jornal Folha de São Paulo, Jornal O Globo, Jornal O Estado de São Paulo, Jornal Brasil de Fato, Agência de Notícias Carta Maior, Informe Letra Viva-MST, MST na Imprensa, Resenha Federal, Jornal do MST, Centro de Mídia Independente (CMI).*

EQUIPE *Coordenação: Prof. Dr. Roberto Leher (UFRJ/LPP-UERJ).
Assistentes de Pesquisa: Alice Coutinho da Trindade (LPP-UERJ),
Cristina Oliveira (LPP/UERJ), Mariana Setúbal (LPP/UERJ).
Colaboração: Anderson Andrade (LPP-UERJ), Luiza Leite (LPP-UERJ)
e PROEALC/CCS/UERJ, coordenado por profa. Dra. Silene de Moraes Freire.*

[cronología mayo-agosto 2006]

MAYO

- LUNES 1** Alrededor de 30 mil personas convocadas por la Central Unitaria de Trabajadores (CUT) marchan en el centro de Santiago en el Día Internacional de los Trabajadores. Miles de personas se manifiestan en Valparaíso y en otras 17 ciudades.
- MIÉRCOLES 3** Los 4 presos políticos mapuche detenidos en Temuco, Patricia Roxana Troncoso Robles, Juan Patricio Marileo Saravia, Jaime Florencio Marileo Saravia y Juan Carlos Huenulao Lienmil, que están en ayuno común desde el 13 de marzo, se declaran en huelga de hambre seca en reclamo de su liberación.
- JUEVES 4** Medio millar de integrantes de organizaciones y comunidades mapuche, entre las que se encuentran Konapewman y la Coordinación de Identidades Territoriales Mapuche (CITEM), se reúnen en Temuco para reclamar la liberación de los presos políticos en huelga de hambre. Las fuerzas especiales de carabineros reprimen y detienen a 40 manifestantes. Unas 300 personas se dirigen ante el penal de la ciudad y realizan un plantón.
- MARTES 9** Organizaciones sociales y políticas, junto a la Agrupación de Familiares y Amigos de los Presos Políticos Mapuche, marchan hacia la intendencia y la cárcel de Temuco, donde se instalan. Reciben también el apoyo de estudiantes universitarios.
- MIÉRCOLES 10** La Asamblea Coordinadora de Estudiantes Secundarios (ACES) convoca a una jornada nacional de movilización, donde 30 mil estudiantes en todo el país exigen la gratuidad de la Prueba de Selección Universitaria (PSU) y de un pase escolar único y la revisión de la Jornada Escolar Completa (JEC). Unos 8 mil pingüinos, como se denomina a los estudiantes por su uniforme, marchan en el centro de Santiago hacia el Ministerio de Educación y se enfrentan con los carabineros, que los reprimen y detienen a 930 manifestantes. Otras protestas se suceden en Arica, Temuco, Rancagua, Coquimbo, La Serena, Coronel, Lota, Chillán, Concepción, Viña del Mar, Valparaíso, San Felipe, Iquique, Constitución, Punta Arenas, Valdivia, Talca, Antofagasta, Copiapó, Ovalle, Talcahuano, Quilpué y Puerto Montt. En todo el país, 1.363 personas son detenidas durante el día.
- JUEVES 11** Personas encapuchadas atacan un bus en el que viajaban 15 carabineros encargados de custodiar el fundo La Romana, del terrateniente René Urban, al

oeste de Ercilla. Tras el hecho, la policía allana la comunidad Ignacio Queipul, en Temuicui, y captura a 3 mapuche.

VIERNES 12 La Agrupación de Familiares y Amigos de los Presos Políticos Mapuche es desalojada del frente de la cárcel de Temuco. Los mapuche realizan 2 marchas pacíficas en dicha ciudad. El lonko de la comunidad Ignacio Queipul, quien encabeza una de las manifestaciones, expresa su cansancio por los operativos, la destrucción de casas y las detenciones arbitrarias.

JUEVES 18 Convocados por la ACES, estudiantes secundarios se movilizan en 7 regiones. En Santiago, se concentran en la Plaza Italia, cuando la represión policial los dispersa. Otros pingüinos saquean comercios y realizan destrozos en el centro de la ciudad. Los carabineros detienen a medio millar de estudiantes capitalinos.

VIERNES 19 En Santiago, los estudiantes del Instituto Nacional y del liceo de Aplicación inician ocupaciones. Sus dirigentes reclaman también la modificación de la Ley Orgánica Constitucional de la Enseñanza (LOCE) y el traspaso de la educación municipalizada al ámbito del estado nacional.

DOMINGO 21 La CUT, el Colegio de Profesores y el Partido Comunista (PC) realizan una marcha que reúne a más de 2.500 personas en Valparaíso que repudian al gobierno en su primer balance público. Carabineros sitian el Congreso Nacional y sus alrededores y reprimen la manifestación. Un total de 79 manifestantes resultan detenidos.

JUEVES 25 El ministro de Educación llama a que las autoridades del sistema educativo chileno constituyan un consejo ciudadano. La líder de la ACES, Karina Delfino, señala que tal mesa de diálogo es un plan para pacificar la movilización. La universitaria Confederación de Estudiantes de Chile (CONFECH) y el Colegio de Profesores respaldan la movilización. Un total de 98 liceos del país están paralizados, lo que involucra a 100 mil alumnos.

Cinco pobladores del comité No Nos Moverán, integrante del Movimiento de Allegados en Lucha de Peñalolén, inician una huelga de hambre para frenar los desalojos indiscriminados e ilegales dentro del campamento.

VIERNES 26 Los mapuche en huelga de hambre líquida levantan la medida tras un diálogo con el senador socialista Alejandro Navarro, quien señala que la aprobación de una ley de amnistía está sujeta al compromiso de renunciar a las acciones violentas.

DOMINGO 28 Alrededor de 200 dirigentes estudiantiles acuden al Ministerio de Educación para participar en una reunión que sólo admite a más de medio centenar del total. Finalmente, los estudiantes se retiran de la mesa de negociación.

MARTES 30 Cerca de 800 mil estudiantes secundarios de 939 colegios se pliegan al paro nacional convocado por la ACES, del que participan 100 mil universitarios. En Santiago, los estudiantes marchan en el sector céntrico de la Alameda y se enfrentan con

carabineros, con un saldo de 600 detenciones. En Valparaíso, la coordinadora regional de estudiantes secundarios convoca a una marcha al Congreso Nacional a la que asisten 10 mil personas. Otras manifestaciones se suceden en Antofagasta, Concepción, la Araucanía, Puerto Montt, Talca, Arica, Punta Arenas, Copiapó, Valdivia y Linares. Un total de 78 detenidos son reportados en el interior del país.

JUNIO

- JUEVES 1** La presidenta Bachelet ofrece a los estudiantes un aumento de raciones alimenticias, mejoras en la infraestructura, un pase escolar gratuito de tiempo completo para estudiantes pobres, una beca que cubra el costo de la PSU, la rediscusión de la LOCE, fortalecer la educación descentralizada en los municipios y la implementación de un Consejo Asesor Presidencial –al que invita a los estudiantes– que defina las políticas públicas educativas, entre otros temas. Durante su alocución se pronuncia en defensa de la JEC y contra la gratuidad del pasaje escolar para la totalidad de los estudiantes secundarios.
- VIERNES 2** Dirigentes de la conformada Asamblea Nacional de Estudiantes Secundarios rechazan la oferta presidencial por considerarla insuficiente. Discrepan en los términos de la modificación de la LOCE y en la falta de acuerdo respecto al pase gratuito y la jornada escolar.
- LUNES 5** Los estudiantes secundarios, junto a universitarios, profesores y apoderados realizan un paro reflexivo, acompañado de marchas en Santiago, Valparaíso, Arica, Antofagasta, La Serena, Curicó, Concepción y Punta Arenas, así como de barricadas, saqueos y cortes de tránsito en la ciudad capital. En Valparaíso, 15 mil personas marchan al Congreso Nacional. Tras las manifestaciones, 430 personas resultan detenidas y 23 carabineros son heridos en Santiago y las regiones. El presidente de la Comisión de Educación del Senado acuerda con los líderes pinguinos la participación estudiantil en el Consejo Asesor.
- MIÉRCOLES 7** Bachelet propone que la comisión asesora esté integrada por 73 consejeros enviados por la iglesia católica y evangélica, la masonería, una asociación de padres, el Colegio de Profesores, el Ministerio de Educación, centros de estudios liberales, fundaciones, los jesuitas, los gobiernos municipales, los gremios, universidades y la Confederación de Estudiantes de Educación Superior Privada (CONFESUP). Se suman a dicha comisión sostenedores, funcionarios de la PSU y los presidentes de las comisiones legislativas de educación, entre otros. A los estudiantes les son ofrecidos 3 lugares. Unos 225 colegios comienzan a levantar el paro estudiantil en todo el país.
- JUEVES 8** Unos 150 dirigentes estudiantiles de la ACES se reúnen en el Instituto Nacional y deciden continuar con las medidas de fuerza, pese al reflujo en la movilización.
- La presidenta Michelle Bachelet acude a la ciudad de Washington, Estados Unidos, a reunirse con el mandatario George W. Bush, con quien dialoga acerca

de la integración regional y reafirma el lazo entre ambos países gestado durante el período de Ricardo Lagos. Asimismo, la autoridad de EE.UU. define a Chile como un aliado estratégico respecto de sus pretensiones para América Latina.

VIERNES 9 Luego de una sesión poblada de divergencias en el Instituto Nacional, los líderes de la ACES deciden levantar los paros y ocupaciones e integrar el consejo presidencial.

MIÉRCOLES 14 En la Biblioteca Nacional de Santiago, se inicia formalmente el diálogo de la comisión asesora en educación, que se propone concluir un acuerdo en los 6 meses próximos.

MIÉRCOLES 21 Los ministros del Interior y Justicia presentan una propuesta a la Comisión de Constitución, Legislación y Justicia del Senado que pretende suplantar la llamada Ley Navarro por una reforma a la Ley Antiterrorista que tipifique al delito terrorista de manera tal que sea permitida la rebaja de la pena de los 4 presos políticos que hicieron la huelga de hambre.

JULIO

VIERNES 7 El presidente de la Sociedad Nacional de Agricultura (SNA), Luis Schmidt, expresa su rechazo rotundo a la reforma de la Ley Antiterrorista.

SÁBADO 8 Alrededor de 3 mil deudores habitacionales marchan hacia la Plaza de Armas y a La Moneda, en Santiago, para exigir al gobierno la condonación de sus deudas.

LUNES 24 Un contingente de 400 carabineros acompañados por el fiscal de Collipulli y la policía de investigaciones ingresa a la comunidad de Temucucui, en la comuna de Ercilla de la IX Región, y reprime con inusual violencia. La comunidad denuncia el accionar policial y del Ministerio Público, que según ellos responde al pedido de un grupo de agricultores.

Carabineros inicia un operativo en la costa de la localidad de Mehuín, para facilitar un estudio de impacto ambiental que la empresa Celulosa Arauco y Constitución SA (CELCO) requiere para instalar un ducto mediante el cual arrojar residuos industriales al mar desde la planta celulosa de Valdivia, por lo cual los pobladores de la localidad intentan impedir tal medición. Luego del operativo se corta el servicio eléctrico en la zona pesquera.

MARTES 25 Unas 200 integrantes de la Unión Comunal de Allegados de Penalolén ocupan la municipalidad para exigir la construcción de casas.

Doce embarcaciones que transportan a pescadores de Mehuín se internan en el mar para impedir la llegada de la embarcación Pangui, que realiza los estudios requeridos por CELCO.

JUEVES 27 Los pescadores de Mehuín regresan a tierra y son recibidos por pobladores luego de desviar el barco Panguí. El barco desviado cuenta con el apoyo de la Armada.

AGOSTO

MARTES 1 La Comisión de Constitución, Legislación y Justicia del Senado rechaza la propuesta presidencial de excluir la figura de incendio de la definición de los delitos terroristas.

VIERNES 4 El presidente del Consorcio Agrícola del Sur califica de inaceptable a la propuesta de excluir al incendio de los delitos terroristas.

SÁBADO 5 La Comisión Funa y familiares y allegados de los hermanos Vergara Toledo, militantes asesinados en 1985, escrachan en Santiago a los 4 carabineros responsables del tal crimen. Los manifestantes resaltan la lucha, la movilización y la memoria popular como armas de la justicia y el castigo a los represores.

Cerca de 1.500 integrantes de la Agrupación Nacional de Deudores Habitacionales (ANDHA)-Chile se movilizan hacia La Moneda, donde reclaman la condonación de sus deudas o mejoras en las condiciones de pago. La medida es reprimida y 20 de sus partícipes resultan detenidos.

LUNES 7 Más de 2 mil trabajadores de la mina La Escondida, dirigida por el consorcio BHP Billiton, inician una huelga por tiempo indeterminado, marchan por la ciudad y bloquean las rutas de acceso a la reserva cuprífera, en reclamo de bonos por 16 millones de pesos, un aumento del sueldo base del 13% y otro en las asignaciones de zona del 5%.

MARTES 8 Los pingüinos vuelven a movilizarse en comunas del gran Santiago, en Arica, Copiapó y Lota, y denuncian el estancamiento en las negociaciones del Consejo Asesor. La jornada concluye con 3 carabineros heridos y 110 estudiantes detenidos.

MARTES 15 Pescadores artesanales de Mehuín, apoyados por otros de Queule, repelen a 2 remolcadores de la empresa Ultragas contratados por CELCO para el estudio de impacto ambiental. Ambos remolcadores son acompañados por lanchas patrulleras y un buque de guerra de la Armada.

JUEVES 17 Unos 800 mineros bloquean el acceso a La Escondida y se enfrentan a los carabineros en una batalla campal. La compañía anuncia que suspenderá la operación de la reserva por tiempo indefinido.

Los pescadores artesanales de Mehuín vuelven a impedir las mediciones de impacto ambiental. La Armada asegura haber respondido con disparos al aire a los balazos proferidos por los pescadores a una embarcación de la empresa

Ultramar, lo que es desmentido por el Comité de Defensa del Mar. Mediomillar de pescadores, mujeres y otros habitantes de Mehuín y Queule bloquean la ruta que conduce a San José de la Mariquina.

SÁBADO 19 La empresa CELCO decide suspender el estudio de impacto ambiental y solicita el retiro de la Armada. Los habitantes de Mehuín levantan el corte de ruta.

MARTES 22 Estudiantes secundarios vuelven a manifestarse en Santiago, ciertas comunas metropolitanas y en la ciudad atacameña de Copiapó, en repudio a la vigencia de la LOCE, y marchan en Alameda hacia la Universidad de Chile. Los datos oficiales arrojan un total de 221 detenidos.

LUNES 28 Una patrulla policial ingresa a la vivienda del lonko mapuche José Domingo Collihuin Catril, en la comunidad de Temucuicui de Bollilco Bajo, IX Región, e indaga respecto a una denuncia de robo de ganado. Tras una discusión, el indígena es asesinado de un balazo y 2 de sus hijos resultan heridos.

MIÉRCOLES 30 La dirigencia sindical de La Escondida llega a un acuerdo con la empresa: un contrato colectivo de 40 meses que incluye un aumento salarial de un 5% y un bono de 9 millones de pesos.

JUEVES 31 Los mineros de La Escondida refrendan mediante una votación el acuerdo entre la dirigencia sindical y la empresa BHP Billiton.

GLOSARIO DE SIGLAS

ACES	Asamblea Coordinadora de Estudiantes Secundarios
ANDHA	Agrupación Nacional de Deudores Habitacionales
CELCO	Celulosa Arauco y Constitución SA
CITEM	Coordinación de Identidades Territoriales Mapuche
CONFECH	Confederación de Estudiantes de Chile
CONFESUP	Confederación de Estudiantes de Educación Superior Privada
CUT	Central Unitaria de Trabajadores
JEC	Jornada Escolar Completa
LOCE	Ley Orgánica Constitucional de la Enseñanza
PC	Partido Comunista
PSU	Prueba de Selección Universitaria
SNA	Sociedad Nacional de Agricultura

Realizada por el Observatorio Social de América Latina (OSAL).

Relevamiento y sistematización a cargo de Juan Chaves.

Fuente: diario El Mercurio.

Otras fuentes: páginas web Mapuexpress, Azkintuwe, Hommodolars, Agrupación de Familiares y Amigos de los Presos Políticos Mapuche, Indymedia Santiago, Indymedia Valparaíso e Indymedia Chilesur.

[cronología mayo-agosto 2006]

MAYO

- LUNES 1** En conmemoración del Día Internacional de los Trabajadores, unas 10 mil personas participan de una movilización convocada por la Central Nacional de Trabajadores (CNT), la Central Unitaria de Trabajadores (CUT), la Central Unitaria de Trabajadores Auténtica (CUT-A), la Confederación Paraguaya de Trabajadores (CPT) y la Central General de Trabajadores (CGT). La marcha comienza con una misa oficiada por monseñor Fernando Lugo en la iglesia del Colegio Cristo Rey de Asunción y culmina en la Catedral Metropolitana, donde dirigentes de las centrales realizan el acto de clausura. Las 5 centrales sindicales firman un documento para crear la Coordinadora de Centrales Sindicales del Paraguay, con el fin de luchar contra la política del gobierno. El movimiento obrero-campesino Corriente Sindical Clasista (CSC) realiza un acto frente al Panteón de los Héroes del que participan unas 1.500 personas aproximadamente.
- LUNES 8** Serapio Villasboa Cabrera, miembro del Movimiento Campesino Paraguayo (MCP), y desaparecido desde el 28 de abril pasado, aparece asesinado de 11 puñaladas en el interior de un monte, aproximadamente a 400 m de su domicilio, en el barrio El Paraíso, distrito de Obligado, departamento de Itapúa. El MCP sospecha que el asesinato se vincula con la lucha de Petrona Villasboa, hermana de Serapio, integrante de la Coordinadora de Mujeres Rurales e Indígenas (CONAMURI), quien demanda justicia por el asesinato de su hijo, Silvino Talavera Villasboa, muerto a causa de las fumigaciones por agrotóxicos aplicados a plantaciones de soja transgénica linderas al hogar familiar. Las 7 personas detenidas en calidad de sospechosas son liberadas rápidamente.
- LUNES 15** Alumnos, docentes y padres de familia de unas 20 comunidades educativas de zonas rurales del distrito de San Pedro Ycuamandyyu acampan frente al local de la supervisión zonal para reclamar el fin de la injerencia política partidaria en el manejo de la educación. Denuncian también la gran cantidad de docentes que trabajan sin designación, la carencia de aulas y la mala distribución de rubros, entre otros puntos.
- MARTES 16** Miles de labriegos de la Federación Nacional Campesina (FNC) ocupan las oficinas regionales de la Dirección de Extensión Agraria (DEAG) de 11 departamentos, en reclamo del pago del subsidio estatal por la última cosecha, afecta-

da por la sequía y las plagas, y en protesta por la falta de un plan de financiamiento para la preparación y recuperación de suelos para próximos cultivos.

VIERNES 19 La FNC endurece sus medidas de fuerza e inicia cortes de rutas intermitentes en varias zonas del país, en reclamo de la implementación inmediata del subsidio estatal para los productores algodoneros. También ocupan la DEAG de San Pedro y de Coronel Oviedo.

SÁBADO 20 El gobierno dispone el pago del subsidio a los pequeños productores algodoneros a través del Banco Nacional de Fomento (BNF), con lo cual desactiva la movilización de la FNC.

JUEVES 25 Campesinos sin tierra de la Mesa Coordinadora Departamental de Organizaciones Campesinas de Misiones (MCDOCM) que se encuentran en San Juan Bautista, Misiones, desde el martes pasado, se instalan en carpas frente a la Gobernación para reclamar la compra de 2 mil has en Santa Rosa y 3.300 en San Ignacio.

SÁBADO 27 Pobladores de Concepción de diversas organizaciones –como la Organización Campesina del Norte (OCN), el Sindicato de Periodistas del Paraguay (SPP) y la Asociación Rural del Paraguay (ARP), entre otras– participan de la marcha Justicia y Verdad, desde la Plaza Pinedo hasta la fiscalía local. Realizan un acto en el que denuncian que el supuesto accionar guerrillero en el norte del país no es más que una cortina de humo para desviar la atención en torno a la ola delictiva en la región, y reclaman la aparición del periodista Enrique Galeano, desaparecido el 4 de febrero pasado.

MARTES 30 Taxistas y moto taxistas bloquean por segundo día consecutivo el acceso al Puente de la Amistad de Ciudad del Este, paso fronterizo entre Paraguay y Brasil, en repudio a los duros controles que realiza el vecino país.

MIÉRCOLES 31 Más de 2 mil campesinos nucleados en la coordinadora San Pedro Pyahura-Topáma Japu, acompañados por monseñor Fernando Lugo, 2 parlamentarios y los intendentes municipales de Santa Rosa del Aguaray y Nueva Germania, bloquean la Ruta 3 Gral. Aquino, en Santa Rosa del Aguaray, en reclamo de, entre otras cuestiones: pavimentación de la Ruta XI Juana de Lara, tramo Nueva Germania-San Pedro de Ycuamandyú; subsidio a los algodoneros de la zona norte del departamento; una ley que prohíba la destrucción de montes; la designación de los docentes que trabajan ad honorem; y el sobrepeso a los dirigentes campesinos procesados.

El Directorio del Fondo Monetario Internacional (FMI) aprueba un nuevo acuerdo de tipo stand by con Paraguay, que se extenderá hasta la finalización del gobierno de Nicanor Duarte Frutos, que habilita un crédito de hasta 97,1 millones

de dólares para casos especiales. El programa establece una serie de metas a las que se compromete el gobierno para el cierre del Ejercicio 2006 relacionadas con un mayor crecimiento económico, el control de la inflación y el equilibrio fiscal.

JUNIO

JUEVES 1 Alrededor de 800 integrantes de la coordinadora San Pedro Pyahura-Topáma Japu ocupan el predio de la iglesia de Santa Rosa del Aguaray, San Pedro, reclamando la presencia de autoridades nacionales en el lugar.

Unos 3 mil campesinos de la FNC bloquean el Centro de Desarrollo Agropecuario de Canindeyú (CDAC) y las agencias regionales del Banco Nacional de Fomento y del Crédito Agrícola de Habilitación de Curuguaty, en rechazo a los funcionarios del Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG) que no realizaron las verificaciones en sus fincas, razón por la cual no fueron incluidos en la lista de pagos del subsidio algodonero.

DOMINGO 4 Alrededor de 100 pobladores de Itaguá, integrantes de la Coordinadora Ciudadana para la Defensa del Medioambiente de Itá e Itaguá, realizan una protesta frente al Hospital Nacional de la zona en contra de la incineradora de basura patológica que se encuentra a pocos metros del hospital. Se oponen, además, a la construcción de una nueva incineradora en los alrededores del centro asistencial.

LUNES 5 Activistas de la Mesa Coordinadora Nacional de Organizaciones Campesinas (MCNOC) se suman a las movilizaciones contra la privatización de las empresas públicas que desde el pasado 24 de mayo realizan los trabajadores de Petróleos Paraguayos (PETROPAR) frente al pórtico de acceso a la refinería de la empresa estatal en Villa Elisa.

MIÉRCOLES 7 El gobierno de EE.UU., a través de su embajador, James Cason, firma con Paraguay un acuerdo de canje de deuda por naturaleza de 7,4 millones de dólares. Así, el gobierno nacional se compromete a utilizar dichos fondos para apoyar proyectos de conservación y reparación del Bosque Atlántico del Alto Paraná.

Los algodoneros de la Coordinadora Agrícola del Paraguay (CAP) y de la Asociación de Acopiadores del Paraguay levantan la movilización de más de 4 mil campesinos que desde hace 3 días se manifiestan en el km 180 de la Ruta VII, luego de que el titular del MAG afirma que el gobierno investigará los cobros irregulares de subsidios algodoneros, depurará las listas y ampliará el presupuesto para responder a los pedidos de más subsidios.

Los titulares del Ministerio de Obras Públicas y de la cartera del Interior logran desactivar la tormenta del norte anunciada por la coordinadora San Pedro-

Pyahura, luego de reunirse en la gobernación departamental con dirigentes locales. Los ministros se comprometen a mantener un permanente diálogo con los sampedranos hasta que se concreten todos los planteamientos solicitados por los manifestantes. Respecto de la pavimentación de la Ruta 11 Juana de Lara, entre la capital departamental y Nueva Germania, los representantes del gobierno prometen enviar un cronograma de licitación y ejecución de la obra firmado por el presidente Duarte Frutos; respecto del subsidio a los algodoneiros de ese departamento, se acuerda una reunión para la semana próxima.

Cerca de 2 mil personas, encabezadas por monseñor Fernando Lugo, líder del Movimiento de Resistencia Ciudadana, se manifiestan frente al Palacio de Justicia en Asunción para exigir la renuncia de los 5 ministros de la Corte Suprema por haber violado la Constitución Nacional al permitir que el presidente Duarte Frutos asuma como titular de la Asociación Nacional Republicana (ANR) siendo, al mismo tiempo, presidente de la Nación.

JUEVES 8 La FNC realiza cortes de rutas en varios departamentos para exigir la inclusión de más de 5 mil productores a la lista confeccionada por el gobierno para recibir el subsidio algodoneiro.

DOMINGO 11 Cinco integrantes de la Comisión de Defensa y Seguridad Ciudadana detienen a 2 campesinos de la colonia Nueva Alianza, en Yasy Cañy, Curuguaty, por considerarlos sospechosos de haber participado en un intento de robo y los trasladan a la subcomisaría de la colonia San Juan, a unos 10 km del lugar, donde los torturan para luego abandonarlos en una calle. Autoridades municipales locales repudian el proceder de los civiles armados y advierten que buscarán la revocación del convenio firmado con el Ministerio del Interior, promotor y defensor de estos grupos armados.

MARTES 13 Luego de una tregua de 3 días, la FNC moviliza a todos sus adherentes, principalmente en Santaní, Curuguaty, Caaguazú y San Juan Nepomuceno, para reclamar una compensación estatal para las 4.500 integrantes de esa federación sin subsidio algodoneiro.

JUEVES 15 Por tercer día consecutivo, estudiantes de la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional de Itapúa (UNI) realizan un paro y cortan la Ruta 1, a la altura del acceso al campus universitario, para exigir la destitución de la directora académica de la institución, a quien acusan de autoritarismo, mal desempeño en sus funciones e inoperancia como directora de tesis, lo que impide que más de 40 estudiantes concluyan sus carreras.

VIERNES 16 Docentes afiliados a la Organización de Trabajadores de la Educación de Paraguay (OTEP) que trabajan gratis para escuelas estatales se manifiestan frente al Ministerio de Educación y Cultura (MEC) para exigir la inclusión de todos los maestros ad honorem en las planillas del MEC y el pago del escala-

fón docente, entre otros puntos. También se movilizan en Canindeyú, San Pedro, Concepción e Itapúa.

MIÉRCOLES 28 Dos labriegos que junto a unas 50 familias ocupan desde hace un mes la estancia Leopoldina, en la colonia el Triunfo, distrito de Repatriación, son baleados por guardias de seguridad rural privada de la empresa Montada SA, contratada por los dueños de la propiedad para evitar el avance de los sin tierra. Durante el mismo ataque, el presidente de la comisión vecinal San Miguel Arcángel, Alberto Alegre, resulta herido cuando intenta protegerse de los disparos.

JULIO

MIÉRCOLES 5 Alrededor de 150 trabajadores de la Industria Nacional del Cemento (INC) realizan una manifestación frente a la planta industrial de Villeta, en reclamo por la recontractación de 121 obreros tercerizados y 29 contratados cesanteados el pasado 30 de junio.

LUNES 10 Alrededor de 1.100 habitantes de Puerto Casado, Chaco, comienzan su segunda marcha hacia Asunción en reclamo de la toma de posesión de las tierras otrora propiedad de la Secta Moon, expropiadas a su favor.

Pobladores afectados por la represa de Yacyretá de ambas márgenes del río Paraná realizan 6 bloqueos simultáneos de rutas, en territorios paraguayo y argentino, para reclamar a la Entidad Binacional Yacyretá (EBY) por el incumplimiento del pago de indemnizaciones a raíz de territorios inundados y pérdidas de fuentes laborales.

MARTES 11 Unas 500 familias de campesinos de la MCNOC y la Organización Nacional Campesina (ONAC) son desalojadas de la estancia El Progreso, en Capiibary, San Pedro, durante un procedimiento judicial policial. Seis dirigentes son detenidos y personal del establecimiento quema los precarios ranchos levantados por los sin tierra.

Miles de familias de la MCNOC ocupan 20 estancias, aparentemente sin títulos de propiedad, en 7 departamentos del país, para exigir al gobierno la entrega de tierras malhabidas (adquiridas por sus dueños en condiciones irregulares en épocas de la dictadura stronista). Reclaman además la aplicación del plan de reactivación productiva de la agricultura familiar, campesina e indígena; la recuperación de tierras malhabidas; y la legalización de los asentamientos campesinos e indígenas, entre otros puntos.

MIÉRCOLES 12 Alrededor de 3 mil campesinos de la MCNOC realizan una marcha desde la plaza municipal de Capiibary, San Pedro, hasta la calle 3 de Noviembre, en reclamo de la liberación de 6 dirigentes campesinos detenidos durante el

desalojo realizado el martes pasado en la estancia El Progreso. Tras un enfrentamiento con unos 100 policías antimotines, 2 personas son detenidas y 9 resultan heridas.

JUEVES 13 La MCNOC impulsa una gran movilización nacional para reclamar el pago del subsidio a los productores algodoneros censados y la legalización de las tierras ocupadas por los sin tierra. Campesinos de José D. Ocampos, Caaguazú, cierran la Ruta 7 Dr. Gaspar Rodríguez de Francia, km. 245. En Ñumi, Caazapá, unos 400 campesinos cierran la Ruta 8 Blas Garay, a la altura del cruce San Juan Nepomuceno. En Capiibary, San Pedro, unos cien policías impiden el cierre de ruta pero, no obstante, cerca de 3 mil campesinos marchan ocupando media calzada desde la plaza municipal hasta la calle 3 de Noviembre.

La Cámara de Senadores aprueba la modificación del artículo 56 del Código Agrario que establece que el Instituto Nacional de Desarrollo Rural y de la Tierra (INDERT) está obligado a entregar títulos de propiedad a favor de adjudicatarios de lotes ubicados en asentamientos agrícolas creados por este organismo estatal. Con esta modificación, serán beneficiados unos 800 mil campesinos.

VIERNES 14 Al menos 800 campesinos de la MCNOC de José D. Ocampos, Caaguazú, cierran la Ruta 7 para reclamar la libertad de los 8 labriegos detenidos en los últimos días y trasladados a la cárcel regional de Coronel Oviedo.

SÁBADO 15 Bajo un fuerte despliegue militar, policial y fiscal, la primera partida de basura hospitalaria y patológica es trasladada hasta una propiedad del Ministerio de Hacienda, ubicada a 3 km del puente Remanso.

DOMINGO 16 Alrededor de 100 vecinos de Villa Hayes, Caco'í y José Falcón, Bajo Chaco, ocupan la cabecera del puente Remanso, en rechazo al gobierno que continúa enviando basura patológica a la zona.

LUNES 17 Comienza el juicio oral y público por el secuestro y asesinato de Cecilia Cubas, hija del ex presidente Raúl Cubas Grau, secuestrada en septiembre de 2004 y hallada muerta a mediados de febrero de 2005, enterrada en una vivienda en las afueras de Asunción.

Los trabajadores de la Empresa de Servicios Sanitarios del Paraguay SA (ESSAP), agremiados al Sindicato de Trabajadores de ESSAP (SITRAESSAP), Sindicato de Empleados, Obreros y Profesionales de Empresas Sanitarias (SEOPESA), Sindicato de Funcionarios de ESSAP (SIFUESSAP) y Unión de Profesionales (UPE), comienzan una huelga de brazos caídos en protesta por el desabastecimiento de herramientas y equipos para el normal desarrollo de sus tareas.

MIÉRCOLES 19 Más de mil campesinos de la MCNOC y la ONAC que desde el lunes pasado bloquean la Ruta 8 Blas Garay que cruza el distrito Ñumi, departamento de

Guairá, en reclamo de subsidios para 10 mil productores de algodón y en demanda de un cambio en el trazado de la ruta que unirá Caazapá-Yuty, son reprimidos por la policía, que hiere a 15 personas y detiene a más de 50. Dos niños desaparecen durante el operativo.

DOMINGO 23 Luego de 3 días de actividades culmina en Ciudad del Este el II Foro Social de la Triple Frontera. Más de 3 mil activistas de diversos movimientos campesinos, sociales y políticos de Argentina, Brasil y Paraguay debaten sobre los intentos de acentuar la militarización en la región, los recursos naturales en juego (como el Acuífero Guaraní) y la criminalización de las luchas campesinas y sociales.

LUNES 24 Comienza el juicio oral y público contra los 8 procesados por el caso del incendio del supermercado Ycuá Bolaños, en el barrio Trinidad, Asunción, donde el 1 de agosto de 2004 fallecieron alrededor de 400 personas y otras 400 sufrieron heridas. Familiares de las víctimas e integrantes del colectivo Ni Olvido Ni Perdón realizan una marcha desde el supermercado hasta el lugar del juicio, el Comando Logístico de las Fuerzas Armadas, en reclamo de justicia.

AGOSTO

MARTES 1 Un centenar de víctimas y familiares de las víctimas del incendio del supermercado Ycuá Bolaños participan de un acto por el segundo aniversario de la tragedia, frente al lugar donde se encontraba el edificio, en Asunción.

MIÉRCOLES 2 Una fiscal y un grupo de policías allanan el asentamiento Paraguay Pyahu del distrito de Guayayby, San Pedro, donde destrazan las pequeñas viviendas y detienen a 2 dirigentes campesinos de la MCNOC, uno de ellos herido de bala. Los funcionarios justifican su accionar con el argumento de que en el lugar se cultiva marihuana.

VIERNES 4 A 6 meses de la desaparición del periodista Enrique Galeano, el SPP organiza una manifestación por las calles de Yby Yau, Concepción, para exigir el esclarecimiento del hecho.

MARTES 15 La Coordinación Nacional “Por un país para la mayoría” –integrada por la FNC, el Movimiento Popular Revolucionario Paraguay Pyahura (MPRPP), la CSC, la Confederación Nacional de Organizaciones Populares-Movimiento Sin Techo (CONOP-MST), el Departamento Mujer y Asambleas Populares de Paraguay Pyahura– organiza marchas simultáneas en 10 departamentos, en repudio a las políticas implementadas por el gobierno de Duarte Frutos, que consideran contrarias a los intereses nacionales.

El INDERT cede 52 mil hectáreas de tierra de Puerto Casado a la Cooperativa Puerto Casado Poty y la infraestructura expropiada a la empresa coreana Victoria SA.

MIÉRCOLES 16 A los 93 años, Alfredo Stroessner, dictador de Paraguay (1954-1989), fallece en un hospital de Brasilia, Brasil, donde permaneciera como exiliado político, prófugo de la justicia nacional.

Cinco activistas de base de la Unión Nacional de Ciudadanos Éticos (UNACE) comienzan una huelga de hambre frente al Palacio de Justicia, para reclamar la libertad de su líder, el general Lino Oviedo, preso desde hace 26 meses en la cárcel militar de Viñas Cue.

VIERNES 18 Alrededor de 5 mil pobladores de Concepción se movilizan hasta el puente Nanawa para exigir el asfalto del tramo Concepción-Vallemí de la ruta Rafael Franco y la no privatización del INC, que según lo acordado con el FMI debe tener un accionista privado antes de 2008.

MIÉRCOLES 23 La Federación Nacional de Trabajadores de la Salud realiza una manifestación frente a la sede del Ministerio de Salud Pública y Bienestar Social (MSPYBS), para exigir el cumplimiento de acuerdos firmados con el Ejecutivo. Reclaman mayor asignación para el sector en el presupuesto 2007 y el nombramiento de más de mil trabajadores contratados.

MARTES 29 Miles de integrantes de la CONOP-MST, que reúne a unas 20 organizaciones de sin techo de todo el país, se movilizan a nivel nacional, en reclamo de que el gobierno incorpore al presupuesto 2007 un piso de 30 mil millones de guaraníes para la adquisición de terrenos. Exigen también que Hacienda agilice la compra de inmuebles. Por su parte, el Ejecutivo aprueba un decreto por el cual se destina al sector un monto de 43 mil millones.

JUEVES 31 Organizaciones campesinas, de mujeres, barriales, ONGs, y distintas personalidades marchan hasta el Hotel Yacht Golf Club donde funcionarios del gobierno y representantes de las principales corporaciones multilaterales nacionales e internacionales participan, hasta el próximo 2 de septiembre, de la Segunda Conferencia Global de Soja Responsable. Rechazan el modelo monocultivista de producción agrícola promovido por estos sectores, que según argumentan destruye la vida en el campo, pues expulsa a los campesinos de sus tierras y contamina el medio ambiente.

Los 5 activistas de la UNACE en huelga de hambre desde hace 16 días extreman sus medidas de fuerza y dejan de ingerir líquido. Exigen que la Corte Suprema de Justicia acelere el proceso contra el ex militar Lino César Oviedo.

GLOSARIO DE SIGLAS

ANR	Asociación Nacional Republicana
ARP	Asociación Rural del Paraguay
BNF	Banco Nacional de Fomento

CAP	Coordinadora Agrícola del Paraguay
CDAC	Centro de Desarrollo Agropecuario de Canindeyú
CGT	Central General de Trabajadores
CNT	Central Nacional de Trabajadores
CONAMURI	Coordinadora de Mujeres Rurales e Indígenas
CONOP-MST	Confederación Nacional de Organizaciones Populares-Movimiento Sin Techo
CPT	Confederación Paraguaya de Trabajadores
CSC	Corriente Sindical Clasista
CUT	Central Unitaria de Trabajadores
CUT-A	Central Unitaria de Trabajadores Auténtica
DEAG	Dirección de Extensión Agraria
EBY	Entidad Binacional Yacyretá
ESSAP	Empresa de Servicios Sanitarios del Paraguay SA
FMI	Fondo Monetario Internacional
FNC	Federación Nacional Campesina
INC	Industria Nacional del Cemento
INDERT	Instituto Nacional de Desarrollo Rural y de la Tierra
MAG	Ministerio de Agricultura y Ganadería
MCDOCM	Mesa Coordinadora Departamental de Organizaciones Campesinas de Misiones
MCNOC	Mesa Coordinadora Nacional de Organizaciones Campesinas
MCP	Movimiento Campesino Paraguayo
MEC	Ministerio de Educación y Cultura
MPPPP	Movimiento Popular Revolucionario Paraguay Pyahura
MSPYBS	Ministerio de Salud Pública y Bienestar Social
OCN	Organización Campesina del Norte
ONAC	Organización Nacional Campesina
OTEP	Organización de Trabajadores de la Educación de Paraguay
PETROPAR	Petróleos Paraguayos
SEOPESA	Sindicato de Empleados, Obreros y Profesionales de Empresas Sanitarias
SIFUESSAP	Sindicato de Funcionarios de ESSAP
SITRAESSAP	Sindicato de Trabajadores de ESSAP
SPP	Sindicato de Periodistas del Paraguay
UNACE	Unión Nacional de Ciudadanos Éticos
UNI	Universidad Nacional de Itapúa
UPE	Unión de Profesionales

Realizada por el Observatorio Social de América Latina (OSAL).

Relevamiento y sistematización a cargo de Mariana C. Fassi.

Fuentes: diarios Última Hora, La Nación y ABC Color.

Otras fuentes: Jakú'éke Paraguay, Prensa Indígena, Rebelión y ADITAL.

[cronología mayo-agosto 2006]

M A Y O

- LUNES 1** En el marco del Día Internacional de los Trabajadores, más de 10 mil personas participan de un acto en Montevideo, convocados por el Plenario Intersindical de Trabajadores-Convención Nacional de Trabajadores (PIT-CNT), la Federación Uruguaya de Cooperativas de Vivienda y Ayuda Mutua (FUCVAM), la Federación de Estudiantes Universitarios de Uruguay (FEUU), la Organización Nacional de Asociaciones de Jubilados y Pensionistas del Uruguay (ONAJPU) y diversos organismos de derechos humanos. Rechazan la firma de un Tratado de Libre Comercio (TLC) con Estados Unidos y el pago adelantado de la deuda al Fondo Monetario Internacional (FMI), a la vez que saludan algunas medidas como la instalación de los Consejos de Salarios, la ley de fuero sindical, el Plan de Emergencia y la investigación de los crímenes de la dictadura. Además, exigen participar en la búsqueda de una salida al conflicto con Argentina por las papeleras y cuestionan el anuncio del Programa de País Productivo, entre otras cosas. También se realizan actos en Fray Bentos, en la ciudad de Melo, departamento de Cerro Largo y en varias localidades del departamento de Canelones, así como en San José, Colonia, Salto, Tacuarembó, Artigas, Río Negro, Durazno, Rocha, Treinta y Tres, Maldonado, Rivera, Flores y Soriano.
- MARTES 2** El presidente Tabaré Vázquez asegura que quiere más y mejor Mercado Común del Sur (MERCOSUR), con lo cual niega una ruptura con el bloque, aunque afirma la necesidad de que se produzcan cambios en el mismo.
- VIERNES 5** En Colonia del Sacramento, más de 2 mil personas realizan una marcha para exigir el esclarecimiento de una violación ocurrida 2 meses atrás.
- VIERNES 12** Finaliza en Viena, Austria, la IV Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno de los países de la Unión Europea (UE) y de América Latina y el Caribe, de la que participa el presidente Tabaré Vázquez. Los mandatarios apoyan la posición de Uruguay en el conflicto con Argentina por las papeleras.
- SÁBADO 20** Más de 75 mil personas, convocadas por organizaciones de Madres y Familiares de Detenidos Desaparecidos, realizan bajo la consigna "Basta de

Impunidad, Justicia para los Crímenes de Lesa Humanidad” la 11° “Marcha del Silencio”, en conmemoración del 30 aniversario del asesinato de Zelmar Michelini, Héctor Gutiérrez Ruiz, Rosario Barredo y William Whitelaw en Argentina, y de la desaparición de Manuel Liberoff. Asimismo, la Plenaria Memoria, Verdad y Justicia exige anular la ley de impunidad y que se castigue a los asesinos. Participan de la manifestación el ministro de Educación y presidente del Frente Amplio, Jorge Brovetto, el canciller Reinaldo Gargano, el ministro de Trabajo, Eduardo Bonomi y el escritor Eduardo Galeano.

MARTES 30 En Montevideo, más de 15 gremios de la salud y la educación, entre ellos los sindicatos de la educación pública y privada, convocados por el PIT-CNT y la ONAJPU, realizan un paro nacional y una movilización que culmina en el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social (MTSS) bajo la consigna “aumento salarial, presupuesto digno y autonomía y cogobierno”, con duras críticas al ministro de Economía, Danilo Astori. Es el primer paro nacional que se realiza bajo el gobierno de Tabaré Vázquez.

Cientos de personas convocadas por la Coordinadora de Organizaciones Sociales realizan una concentración a favor de la Ley de Salud Sexual y Reproductiva, de la que participan legisladoras encuestadas.

JUNIO

VIERNES 2 En la puerta de la empresa textil Dancotex, ocupada por sus trabajadores desde marzo, el Congreso Obrero Textil (COT) realiza una asamblea ante el inminente intento de la policía, amparada en una orden judicial, de retirar parte de la maquinaria del lugar. Finalmente, la jueza laboral implicada suspende el retiro de la maquinaria debido a la importante cantidad de personas que se concentra dentro de la empresa.

DOMINGO 4 Los obreros de las empresas subcontratistas Teyma y Campiglia, que trabajan en la construcción de la planta de celulosa de Botnia, en Fray Bentos, paralizan las obras para exigir el pago de una partida de 1.800 pesos uruguayos, monto que incluye un premio por productividad, una prima por prevención de accidentes y tickets de alimentación.

LUNES 5 En ocasión del Día Mundial del Medio Ambiente, más de 30 organizaciones sociales y ambientalistas del país realizan una concentración en la Plaza Libertad, en Montevideo, en protesta por la instalación de las plantas de celulosa en Fray Bentos y el modelo forestal vigente.

El presidente Tabaré Vázquez firma el decreto sobre prevención de conflictos y regulación de las ocupaciones que habilita el desalojo de los lugares de trabajo cuando está en juego la salud de la población y se afecte el orden público.

- MARTES 6** El representante del MTSS se reúne con una delegación del PIT-CNT y se compromete con los trabajadores de Dancotex a instalar un ámbito tripartito –obreros, gobierno y empresarios– que encuentre una solución para los problemas del sector.
- LUNES 19** Docentes agremiados al PIT-CNT instalan el Campamento de la Dignidad en la Plaza del Entrevero, en Montevideo, para exigir un aumento de sueldos para los empleados públicos a partir del 1º de enero de 2007.
- MIÉRCOLES 21** Trabajadores convocados por la Asociación de Funcionarios Judiciales de Uruguay (AFJU) inician un paro de 24 hs en rechazo a la propuesta de reestructuración que eleva la Suprema Corte de Justicia (SCJ) a la Asamblea General, que contiene un reparto salarial injusto y desigual, entre otras cuestiones.
- JUEVES 22** Más de 3 mil trabajadores públicos y privados, jubilados y pensionistas, convocados por el PIT-CNT, realizan un paro parcial y un acto en el Ministerio de Economía y Finanzas (MEF), para exigir cambios en la política económica del gobierno y más presupuesto para la salud, salarios y educación, así como la aprobación del proyecto de salud sexual y reproductiva. También se manifiestan contra la firma de un TLC con EE.UU. y reclaman que la reforma tributaria en curso no atente contra el sistema cooperativo del país.
- SÁBADO 24** El embajador brasileño en el país, el presidente de la Comisión de Representantes del MERCOSUR (el argentino Carlos “Chacho” Álvarez) y el canciller de Brasil, Celso Amorim, pactan un nuevo acuerdo para superar las asimetrías del MERCOSUR y dan cuenta de las demandas de Uruguay y Paraguay como socios menores del bloque.
- MIÉRCOLES 28** Trabajadores nucleados en la Confederación de Organizaciones de Funcionarios del Estado (COFE) realizan un paro nacional de 24 hs y se concentran en el Campamento de la Dignidad, Plaza Fabini, en Montevideo, en reclamo de un incremento salarial. Ocupan durante más de 10 hs el Ministerio de Economía para exigir una reunión con el titular de esa cartera.
- El FMI completa la cuarta revisión de un acuerdo por un monto de 1.130 millones de dólares, y decide otorgar unos 126 millones adicionales.
- Más de mil obreros de la empresa Botnia realizan un paro y se concentran en la avenida 18 de Julio de la ciudad de Fray Bentos, en reclamo de medidas de seguridad ya que, denuncian, en el último mes se cayeron 2 grúas, y de la remoción del capataz de la obra.
- JUEVES 29** Trabajadores agremiados a la Asociación de Empleados Tercerizados de Antel (AETA) realizan un paro de 7 hs en protesta por el despido de un dirigente del sindicato, conformado un año atrás, y para exigir un aumento salarial. Los

obreros levantan la medida de fuerza ante el compromiso del directorio de recibir a una delegación del gremio e instalar una mesa de negociaciones.

VIERNES 30 En Mercedes, trabajadores de la empresa Botnia realizan una marcha para exigir que se cumpla con la normativa en seguridad e higiene en la obra de Fray Bentos y denunciar que, desde el inicio de la construcción de la planta, hubo 4 accidentes laborales. Además, reclaman la presencia del ministro de Trabajo en el lugar. La manifestación incluye una caravana a pie, desde el monumento al obrero del Sindicato Único Nacional de la Construcción y Anexos (SUNCA) hasta la plaza Independencia, y un acto a cargo del dirigente del sindicato.

JULIO

MARTES 4 En Montevideo, trabajadores de la empresa Candysur, encargada de los servicios de rampa y de tareas de apoyo en el Aeropuerto de Carrasco, realizan un paro de 15 a 18 hs en rechazo al despido de 26 personas, en el marco de reestructuración de la empresa.

MIÉRCOLES 5 El Senado aprueba el proyecto que efectiviza la cooperación con la Corte Penal Internacional (CPI) en la lucha contra el genocidio, los crímenes de lesa humanidad y los crímenes de guerra. Aprueba, además, la salida del país de 160 efectivos del ejército nacional para incrementar el contingente militar que participa en las operaciones denominadas de Mantenimiento de la Paz de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) en Haití.

VIERNES 7 En la Plaza Libertad de Montevideo, la Comisión de Apoyo al Pueblo Palestino y otras organizaciones realizan una concentración para repudiar el ataque de Israel contra el pueblo palestino.

LUNES 10 Los trabajadores de Botnia realizan asambleas en las que aprueban el acuerdo entre el sindicato y la empresa, que contempla la destitución del capataz, que los delegados de seguridad sean incorporados en régimen de full time, y que los mismos tengan facultad junto a los técnicos de paralizar las tareas si corre riesgos la vida de un trabajador.

MIÉRCOLES 12 La Corte Internacional de La Haya falla en contra de la petición argentina de que se suspenda la construcción de las papeleras en Fray Bentos, Uruguay. La decisión de la Corte coincide con los argumentos emitidos por Uruguay que aseguran que Argentina no ha logrado demostrar el daño que causarían las plantas de celulosa. Enfatiza, también, la responsabilidad de Uruguay en cuanto al control medioambiental, cumpliendo con lo previsto en el Estatuto del Río Uruguay.

Los trabajadores de la textil Dancotex, de la planta de Montevideo, reciben el pago de una quincena adeudada. Por su parte, la empresa espera poder retirar las materias primas retenidas por los obreros en la planta capitalina.

LUNES 17 Los trabajadores del Hospital de Florida cumplen 12 días de paro en reclamo de la designación de 25 nuevos auxiliares de enfermería, 10 auxiliares de servicio y 10 funcionarios administrativos. El Sindicato Médico de Florida (SMF) no apoya el paro ya que no comparte la estrategia del gremio.

MARTES 18 El SUNCA declara un paro por 24 hs a nivel nacional y decreta un día de duelo en la industria a raíz de la muerte de 5 obreros provocada por el choque del camión que los llevaba a sus respectivos trabajos.

En el Paseo San Fernando de Maldonado, representantes de todos los gremios afiliados a la Mesa Intersindical de Maldonado, al igual que integrantes de la Mesa Ejecutiva del PIT-CNT y de organizaciones de defensa de los derechos humanos, lanzan oficialmente la campaña de recolección de firmas para impulsar la anulación de la Ley de Caducidad, que garantiza la impunidad para quienes violaron los derechos humanos y están involucrados en actos de torturas durante la última dictadura militar.

MIÉRCOLES 19 Unos 14 empleados –de un total de 40– de la fábrica de cierres ZIP, en el barrio Malvín, en Montevideo, ocupan la planta para exigir el pago de los salarios en base al convenio de metalúrgicos, y no al de textiles, en el que se encuentran encuadrados actualmente. Además, reclaman mejoras en las condiciones de trabajo.

JUEVES 20 En Córdoba, Argentina, el ministro de Economía, Danilo Astori, propone al Consejo del MERCOSUR, formado por los ministros de Economía y los cancilleres del bloque, que se autorice a los socios menores a negociar acuerdos comerciales bilaterales con otros países o grupos. La moción cuenta con el respaldo de Paraguay.

SÁBADO 22 Después de 20 años se realiza el Segundo Encuentro Nacional de Delegados de Comités de Base del Frente Amplio. Los concurrentes reclaman mayor participación de los comités en las decisiones del frente.

MARTES 25 El PIT-CNT, la FEUU, la ONAJPU, Amnistía Internacional, Servicio Paz y Justicia (SERPAJ), el Centro Cultural Argentino-Árabe, la Cámara de Comercio Uruguayo-Árabe, el Club Libanés del Uruguay, la Asociación Femenina Libanesa, entre otros, realizan un multitudinario acto en el Paraninfo de la Universidad de la República, en Montevideo, contra el ataque de Israel a los pueblos libaneses y palestino.

VIERNES 28 El ministro de Economía, Danilo Astori, y el presidente del Banco Central realizan el segundo pago al FMI en la modalidad de adelantos equivalente a 900 millones de dólares.

SÁBADO 29 En Montevideo, más de medio millar de personas, convocadas por la organización Plenaria Memoria y Justicia, realizan un escrache a 4 ex comandantes

en jefe del ejército relacionados con violaciones a los derechos humanos durante la última dictadura militar, y exigen justicia y castigo.

AGOSTO

MARTES 1 El Comité de Relaciones Exteriores del Senado aprueba el tratado bilateral sobre inversiones con Uruguay, considerado como el puente hacia un acuerdo de libre comercio con EE.UU.

JUEVES 3 La COFE realiza una jornada de paro y movilización, de la que participan sindicatos de docentes de todas las ramas de la enseñanza pública, judiciales, bancarios y trabajadores de la seguridad social, en reclamo de un aumento salarial y para repudiar al equipo económico por pagar la deuda externa y someterse al FMI, entre otras cuestiones.

MIÉRCOLES 9 Más de mil personas se concentran en la Plaza de Cagancha, Montevideo, convocadas por el Partido Comunista del Uruguay (PCU), el PIT-CNT, FUCVAM, dirigentes del Frente Amplio y otras organizaciones sociales, para rechazar la firma de un TLC con EE.UU. Repudian las decisiones del presidente que impulsan el monocultivo, la concentración de la tierra en manos de sociedades anónimas y el no cumplimiento de las resoluciones del Frente Amplio.

El presidente Tabaré Vázquez y el ministro Danilo Astori se reúnen con la administración Bush y marcan pautas a favor de profundizar las relaciones comerciales con EE.UU. Señalan que se trata de un proceso complementario a los acuerdos regionales que contribuirá a superar las asimetrías que impiden el normal funcionamiento del MERCOSUR.

VIERNES 11 Transportistas de carga, agremiados al Sindicato Único de Transporte de Carga y Ramas Afines (SUTCRA), inician un paro de 48 hs a nivel nacional e internacional en protesta por la falta de acuerdo en el Consejo de Salarios del sector.

MARTES 15 La justicia falla a favor del propietario de la textil Dancotex, Daniel Soloducho, habilitando al empresario a desarmar las máquinas que se encuentran en la planta capitalina.

MIÉRCOLES 16 El SUNCA realiza un paro parcial de actividades en Maldonado, en el marco del inicio de las negociaciones entre el gremio y la Coordinadora de la Industria de la Construcción del Este (CICE). Los trabajadores exigen un sobre-laudo del 30%, por encima de los ingresos habilitados por el convenio salarial vigente en todo el país.

El PIT-CNT repudia el fallo judicial que permite a la patronal el retiro de las máquinas de la empresa Dancotex. Más de 50 trabajadores de la firma y sindi-

calistas se concentran en los alrededores de la planta, donde se dispone un gran operativo de seguridad. Una asamblea de más de 30 obreros decide mantener una guardia gremial en un costado de la planta, aunque la ocupación no seguirá en pie. El sindicato exige a la empresa que pague los despidos.

JUEVES 17 Cerca de 10 gremios del sector industrial, como la Unión Nacional de Trabajadores del Metal y Ramas Afines de Uruguay (UNTMRA), la Unión de Obreros Curtidores (UOC), entre otros, y varios de la salud privada, convocados por el PIT-CNT, realizan paros parciales y movilizaciones que finalizan con un acto unitario en el Palacio Peñarol, en Montevideo, después de que el Poder Ejecutivo realizara una nueva jornada de “Compromiso Nacional por el Empleo y la Producción”. Los trabajadores industriales reclaman un salario básico de 7.200 pesos uruguayos, que se respeten sus organizaciones sindicales, empleo, que se acaben los acosos sexuales en los lugares de trabajo y democracia. A su vez, los empleados de la salud exigen al Centro de Asistencia del Sindicato Médico del Uruguay (CASMU) el pago del aumento acordado. También rechazan la firma del TLC con EE.UU. y el pago al FMI.

VIERNES 18 Más de 700 personas convocadas por el Movimiento 26 de Marzo, la Asamblea Popular, el Partido Comunista Revolucionario, el Partido de los Trabajadores (PT) y la FUCVAM, entre otras organizaciones, realizan un acto antiimperialista en la explanada de la Universidad de la República, en Montevideo, en rechazo a la firma de un TLC con EE.UU. y al genocidio del pueblo israelí contra Palestina y el Líbano. Exigen, además, el retorno inmediato de las tropas uruguayas de Haití y el Congo. Despliegan banderas de Cuba y Venezuela y rechazan al FMI y a la política del ministro de Economía.

LUNES 21 Granjeros realizan una movilización convocada por la Confederación Granjera del Uruguay y la Federación Rural en rechazo a la reforma tributaria que pretende implementar el gobierno nacional.

MIÉRCOLES 30 Miles de personas convocadas por la agrupación HIJOS, entre otras, se concentran en la Plaza Cagancha, en Montevideo, para conmemorar el Día Internacional del Detenido-Desaparecido. Asimismo, la Comisión de Derechos Humanos de la Cámara de Diputados da luz verde al proyecto que tipifica el delito de desaparición forzada.

JUEVES 31 Por amplia mayoría, la Mesa Representativa del PIT-CNT resuelve conformar una comisión en defensa de la soberanía, para oponerse al TLC que el gobierno nacional pretende firmar con EE.UU.

GLOSARIO DE SIGLAS

AETA	Asociación de Empleados Tercerizados de Antel
AFJU	Asociación de Funcionarios Judiciales de Uruguay

CASMU	Centro de Asistencia del Sindicato Médico del Uruguay
CICE	Coordinadora de la Industria de la Construcción del Este
COFE	Confederación de Organizaciones de Funcionarios del Estado
COT	Congreso Obrero Textil
CPI	Corte Penal Internacional
FEUU	Federación de Estudiantes Universitarios de Uruguay
FMI	Fondo Monetario Internacional
FUCVAM	Federación Uruguaya de Cooperativas de Vivienda y Ayuda Mutua
MEF	Ministerio de Economía y Finanzas
MERCOSUR	Mercado Común del Sur
MTSS	Ministerio de Trabajo y Seguridad Social
ONAJPU	Organización Nacional de Asociaciones de Jubilados y Pensionistas del Uruguay
ONU	Organización de las Naciones Unidas
PCU	Partido Comunista del Uruguay
PIT-CNT	Plenario Intersindical de Trabajadores-Convención Nacional de Trabajadores
PT	Partido de los Trabajadores
SCJ	Suprema Corte de Justicia
SERPJA	Servicio Paz y Justicia
SMF	Sindicato Médico de Florida
SUNCA	Sindicato Único Nacional de la Construcción y Anexos
SUTCRA	Sindicato Único de Transporte de Carga y Ramas Afines
TLC	Tratado de Libre Comercio
UOC	Unión de Obreros Curtidores
UE	Unión Europea
UNTMRA	Unión Nacional de Trabajadores del Metal y Ramas Afines de Uruguay

*Realizada por el Observatorio Social de América Latina (OSAL).
 Relevamiento y sistematización a cargo de María Chaves.
 Fuentes: diarios La República y El País y semanario Brecha.
 Otras fuentes: Indymedia Uruguay.*